

中共对海外华人操控与统战全球战略实施的调查报告

2008年5月15日

前言

一、[中共的全球性统战策略](#)

1. 中共党魁论“统战”
2. 从“世界革命”到跨越国境的“爱国统一战线”的战略转变

二、[中共势力在海外的活动情况](#)

1. 中共的海外党组活动
2. 公费举办海外侨领培训、联谊和海外华裔青少年夏令营活动

海外侨领培训

海外联谊

海外华裔青少年夏令营活动

3. 执行中共意志的海外“社团活动”

庆祝中共建政日活动

北京奥运火炬传递中突显海外华人“爱国热情”被操控利用
在中共操控下打击异己的活动

4. 有“选举权”的中共海外势力在形成

中国和平统一促进会

旅美科学家工程师专业人士协会

方李邦琴的报业帝国

三、[中共在海外操控华人的主要手段](#)

1. 利用海外华文传媒传播中共的声音
2. 中共在海外培植力量的“留根工程”
3. 将重点人物、社团作为主要统战对象
4. 海外统战工作设专项经费
海外上层人士的接待和联络

统战宣传经费

海外“联谊”

海外华文“教育”（灌输党文化）专项经费

四、[通过对外开放政策谋取世界资源](#)

1. 海外融资最大窗口“中信”公司

2. 加深发达国家、地区对中国大陆市场的依赖来吸取先进技术和巨额外资
中共统战的历史背景

结语

前言

2008年4月9日，北京奥运火炬传递到美国旧金山。这是在北美仅有的一站。因接受了奥运火炬在英国和法国传递时抗议人群数量上占绝对优势的教训，中共通过驻美使领馆动用了在美国旧金山华人社区大部份资源，加上周边地区的资源，组织成庞大的支持队伍。这是中共在美国主流社会关注下第一次公开的大规模显示其动员华人社区的意愿和能力，并且使其长期经营操控华人社区的运作逐渐浮出水面。美国著名的私人情报分析机构“战略预测公司”（STRATEGIC FORECASTING INC）在“恐怖主义情报报告”栏目中对旧金山事件这一特定案例进行了分析[1]。本报告旨在从理论到实际运作全方位揭示这一现象的背后因素。

以中共独裁者意志和马列主义为教义的中国共产党[2]，在1949年武装夺取政权后，旋即在中国大陆开始了以摧毁中国传统理念、道德和文明等为目的地的一系列暴政。造成非自然死亡的人口达八千多万[3]，社会环境、自然生态遭到严重破坏，人们生活动荡不安。尽管中共反复宣传其社会主义制度如何的好，中共党如何“伟大”，离乡别井迁徙他国的人口却与日俱增。国际移民组织(International Organisation for Migration)[4]和联合国秘书长安南（Kofi Annan）[5]先后在2000年和2006年得出相同结论：“中国是向外移民人数最多的国家”。据历史记载，截止1949年，中国外迁人口累计约1000万[6]。到2005年，从中国迁徙到世界各地的人口飙升到3500万[7]。即从1949至2005年短短的56年间，先后移居到世界各地的中国人至少有2500多万，是中国历朝历代迁徙到海外的人口总和的两倍半。目前世界上3000余万的中国移民及其后裔中约90%的人已转变成为所在国公民（外籍华人）[8]，但中共政权依然没有放松对这类华人实施操控[9]，改造他们的思想，利用他们来拓展中共在国际社会的生存空间。以中国国务院侨务办公室[10]为主，与外交部领事司[11]、等相互协作，针对海外华人，专门研究制定有关海外侨务政治策略，对他们进行系统的、长期的中共意识形态灌输和欺骗宣传。利用华人眷恋故土的情感[12]，把中国与中共混为一谈，意图使海外华人认同中共、效忠中共。中共中央对这一战略的实施指导是通过中共中央统战部进行的[13]。中国国务院侨务办公室（简称“国侨办”）特别强调，“保持侨务工作连续性”，要求中国侨务官员“要在二、三代侨胞和新移民当中培养重点工作对象”[14]。中共式的

“海外侨务”虽没有明显地以共产党组织形式展开工作，但这种在中共授意下以“开展华侨、华人及其社团工作”在海外集结而成的政治联盟[15]，就象当年苏俄共产党利用“第三国际”在各国成立支部[16]，寻找其代理人那样，是直接别国社会体制的内部里培植和建立中共势力，以中共的意志为意志，通过意识形态的渗透和入侵，潜移默化的影响着所在国的价值取向和国家决策，在国际社会的眼皮底下，不着痕迹地攫取超国家领域的控制权。现在，在世界多国版图内已经建立了庞大的由中共控制的组织、社团，形成在世界范围许多国家中的国中之国。

一、中共统战全球的策略

所谓“统一战线”（简称统战），据中共中央统战部的注释，就是：“专指在马克思主义的理论指导下，由中国共产党组织和领导，不同的社会政治力量（包括阶级、阶层、政党、集团乃至民族、国家等）在一定的历史条件下，为了实现一定的共同目标，在某些共同利益的基础上组成的政治联盟”。“统一战线”是中共革命的“三大法宝”之一[17]，是中共向外扩张的有效工具。

1. 中共历代党魁论“统战”

1939年毛泽东在《〈共产党人〉发刊词》中说：“统一战线，武装斗争，党的建设，是中国共产党在中国革命中战胜敌人的三个法宝，三个主要的法宝。”[18]没有统一战线，革命不能胜利，胜利了也不能巩固[19]。

在中共掌权后不久，邓小平曾说：“统一战线是马列主义战略策略原则的具体运用”[20]。1979年8月15日，邓小平在第十四次全国统战工作会议上明确指示：“统战工作是全党的工作，要靠全党来做。各级党委要把统战工作列入议事日程”[21]。

2000年12月4日，江泽民在第19次全国统战工作会议上指出，“统一战线工作的根本任务就是争取人心、凝聚力量”[22]。

2006年7月10日，胡锦涛在第20次全国统战工作会议上说：“统一战线是中国共产党执政兴国的重要法宝”，“巩固和发展最广泛的爱国统一战线是我们党提高执政能力的重要组成部分”[23]。

2. 从“世界革命”到跨越国境的“爱国统一战线”的战略转变

1966年初，中共认为“世界革命”高潮已经到来，5月16日，一场以彻底摧毁中国的传统理念、道德和文明为目的的“文革大革命”在毛泽东的号召下开始了[24]。由于中共不顾一切的对外输出“毛泽东思想和文化大革命”，48个与中国大陆政府建交或半建交国家中的近30个国家先后与其发生外交纷争[25]。国际处境变得相当孤立的中共被迫战略转移，1977年8月12日，中共对外宣布历时十一年的“第一次无产阶级文化大革命”结束[26]。

1977年10月2日，出于稳定中共政权大局和改善自身的国际处境的需要，邓小平另辟对外扩张的新途径，提出“海外关系是个好东西，可以打开各方面的关系”的“指示”[27]。原来因有“海外关系”而受到歧视、打击、迫害的归侨侨眷，由此又变成了中共联系海外统战对象的“桥梁和纽带”。

1979年6月15日，邓小平在全国政协五届二次会议开幕致词中指出，由大陆范围内外两种“爱国者”构成的新的联盟”已形成[28]。这个被邓小平称之为“爱国者的政治联盟”，一是在共产党领导下的“各民主党派”组成的联盟；二是大陆范围外包括台港澳同胞、海外侨胞在内的“爱国者”所组成的联盟。

1981年，中共把这一时期的统一战线正式定名为“爱国统一战线”[29]。

1985年5月，中共中央书记处在加强统战工作的指示中要求“大胆开展海外统战工作”[30]。

1986年6月，邓小平会见“红色资本家”荣毅仁来自美国、加拿大、澳大利亚、联邦德国、巴西以及港澳等国家和地区的共200余亲属时说“这次你们亲属团聚”，“是我们民族大团结的一个体现，一个演习。”[31]

东欧剧变尤其是苏联解体后，中共惧于重蹈东欧共产主义阵营土崩瓦解的覆辙，在1990年7月14日，向全国各级统战人员发布的《中共中央关于加强统一战线工作的通知》（以下简称《通知》）[32]中强调，“爱国统一战线”的核心是中国共产党，要“大力开展海外统战工作...要积极巩固和发展同海外有影响的代表人士和社会团的联系，有领导、有组织、多渠道、多形式地开展工作。”

中共中央统战部专门设立了有关统战重点课题，进行研究。并将其研究成果，作为中央和地方党委制定统一战线方针政策的重要参考依据[33]。

在2004年中共中央统战部的蓝皮书中，收录了中央统战部重点课题的统战研究成果，其中内容包括：[34]

- 1) “中华民族凝聚力”是统一战线的“灵魂和支柱”；
- 2) 要致力于增强中国共产党这一民族核体和社会主义、爱国主义旗帜的吸引力；
- 3) 以“文化认同、爱国爱乡”为凝聚点，增强大陆党外人士、港澳台以及海外华侨华人的凝聚力等。

2007年2月初，中央统战部出台《关于在统一战线中实施“凝聚力工程”的意见（试行）》[35]，文件中特别指出，“把统一战线广大成员紧密团结在党的周围”。任务包括：

- 1) “巩固和发展中国共产党领导的多党合作的政治格局”；
- 2) “高举爱国主义旗帜”；

- 3) “继续运用好‘祭黄陵’、‘海外杰青汇中华’等行之有效的活动和载体”;
- 4) 为“增强港澳台和海外华人对祖(籍)国的“向心力”,充分发挥“社会主义先进文化”的“引领作用”,“开展海外中文教育”。

从上述内容看,中共的“统战研究成果”和统战任务,主要是把华人的民族认同感转变为对中共的认同。

二、中共势力在海外的活动情况

早在抗日战争时期,中共就在海外建立中国共产党的分支机构及各类社团组织[36]。由于中共鼓动海外华侨从政治上认同中共政权并从行动上配合中共政权的各种号召,特别是在1950年10月19日,中共为支持金日成在韩国和联合国军队作战后[37],引起了侨居国政府对华人的极大戒心,疑为“输出共产主义的‘第五纵队’”。1951年2月1日联合国大会通过决议,谴责中国侵略朝鲜。随后,英属马来亚、暹罗(泰国)、缅甸、越南等国发生了大规模的排华。中共政权的“国外侨务”顿时陷入了困境,国际处境相当孤立[38]。1952年,中共急于改善自身的国际处境和洗脱侵略者形象,同时为了保护海外中共势力在所在国的长期生存和发展[36],作出了重大的调整和对策。在组织上形式上取消中国共产党在海外公开活动的分支机构“侨党”[39]。中共再次改变海外统战策略是在1966年,中共输出“革命”再次遭到国际社会强烈抵制后,以更具欺骗性的面目活跃在国际舞台。

1. 海外中资机构的“地下”党组织活动

中国水电建设集团公司,直属中央管理和国务院国资委监管的大型跨国企业集团[40]。2006年8月24日,该集团公司临时党委发布“关于加强海外工作机构党建工作的指导意见”,其中“海外工作机构中共党组织活动原则”的第十八条规定:“集团公司、国际公司及各子公司在设立海外工作机构时,要一并研究设立党组织机构,从而确保集团公司哪里有经营项目和经营人员,哪里就有党组织。”第三十二条规定:“海外工作机构中的党组织,均须将组织建设情况报驻在国大使馆党委备案,接受大使馆党委的领导。”第三十三条规定:“各驻外机构在开展各项党建工作时,要符合驻在国的国情,不宜以党组织名义公开举办大型活动或召开大型会议,不能向外方公开党的组织情况,不能以党组织负责人的名义接受外国媒体采访。”[41]

中国石油天然气勘探开发公司,截至2004年年底,该公司已拥有海外作业公司31个,中外员工超过1.2万人,在世界四大洲21个国家运作着45个合同项目。该公司临时党委本着“队伍走到哪里、党组织就建到哪里、活动就开展到哪里”的原则,在2003年牵头组建苏丹、委内瑞拉、哈萨克斯坦3个驻在国党委和印度尼西亚地区联合党总支,拥有5个党总支和39个党支部,公司临时党委还把在海外一线发展优秀专业技术和经营管理人员入党作为组织工作的重点,已累计举办28期入党积极分子培训班,114名员工和青年骨干被吸收到党员队伍中来,公司党员人数从1997年年底的50多人发展到2005年的662人,占到员工总数的56.7%[42]。

中国地质工程集团公司是一家以国际承包工程为主业的中央企业，在亚洲、非洲近三十个国家和地区设有经理部、项目部和办事处，其中海外一线党员 115 名。自 2004 年 6 月 20 日始，中国地质工程集团公司党委即着手“全面摸清海外一线党员数量和分布状况”，“使海外一线党员虽远在异域且高度分散，但思想得到了统一”，“按照哪里有党员哪里就有党组织、哪里有党组织哪里就有健全的组织生活的要求，建立健全了党支部，确保了每一名党员都纳入党支部的管理之中”[43]。

2006 年 6 月 30 日，驻科特迪瓦使馆经商处召开中资机构党组织生活会，庆祝中共建党 85 周年。组织驻科中资机构一拖、路桥、中地、商贸中心、海外药厂、上海纺织、天狮国际，以及新华社、援科教师组等单位党员参加。经济商务参赞就在国外工作的党员怎么做等指出，“每一个共产党员都承载着光荣的历史使命，体现着党的方针政策”，要“用自己的实际行动实践党中央‘走出去’战略重大部署”[44]。

2.公费举办海外侨领培训、联谊和海外华裔青少年夏令营活动

海外侨领培训

据中新社记者周利朔在桂林 2006 年 5 月 29 日的消息：为鼓励、培养更多海外华裔中青年服务华侨华人社团，国务院侨办邀请了来自泰国、马来西亚、菲律宾、新加坡、印尼、澳大利亚、美国、法国、英国、荷兰等国家及地区的三十多位海外中青年华裔，参加 2006 年第三期“华裔新生代企业家中国经济高级研修班”。这批学员均在住在国重要侨团中担任重要职务，大多数是海外知名华商、侨领的子女，是一批有一定经济实力、热心华社工作、有一定发展潜力和培养前途的中青年侨领 [45]。

据中国国务院侨务办公室 2007 年 6 月 12 日消息：浙江省侨务办公室“为加强海外中青年侨领的培养扶植工作，实现侨务资源的可持续发展，从 2004 年开始，在中国驻外使领馆大力支持下，连续三年每年举办一期“海外中青年侨领研习班”，来自欧洲、大洋洲、非洲和南北美洲等地的 89 位中青年侨领参加了培训，进一步加强对海外中青年侨领的培养和引导，...”[46]

2007 年 8 月 17 日下午，由国务院侨务办公室主办的“第四届华侨华人社团中青年负责人研习班”在北京钓鱼台国宾馆举行结业仪式，国务院侨办主任李海峰、副主任许又声、全国政协副主席罗豪才出席结业仪式，罗豪才为全体“学员”颁发结业证书。此期研习班“学员”共四十三名，来自加拿大、美国、墨西哥、巴拿马、委内瑞拉、巴西、阿根廷、秘鲁、智利、澳大利亚、新西兰等十一个国家。罗豪才说，举办“华侨华人社团中青年负责人研习班”是国务院侨办在新形势下着眼于侨务工作的可持续发展的“一项创新措施”[47]。

在浙江省“湖州市侨联（侨办）保持共产党员先进性教育活动整改方案”中，其中有这样的内容：

“加强与海外新生代的联络，积极争取省侨办组织的第二期海外青年侨领培训班在湖州举行”[48]。

2007年5月29日，来自15个国家和地区的37位瑞安籍侨领，回乡参加由浙江省瑞安市侨办主办的“首届海外侨领研习班”。授课内容都是为侨领“量身定做”的，除人际关系和人的管理、国际政治格局、外交政策法规、商务礼仪、侨领素质和社团管理等5门课程外，还有家乡经济社会的发展情况。据浙江省瑞安市侨办有关负责人介绍，这次“花了十多万元为他们免费举办了海外侨领研习班”[49]。

以下是在**2004年至2007年**曾回中国大陆接受中共“侨领班”培训的部分侨领名单：

徐记友

英国广州华侨联谊会会长。出生于广州白云区永平街东平村。后移居英国主要从事饮食业。2004年他牵头成立了英国广州华侨联谊会，任英国广州华侨联谊会会长[50]。曾受训于国务院侨办专门针对海外青年侨领设立的培训班。英国广州华侨联谊会有300多名会员，主要是来自广州市白云区。目前白云区大概有2000多位华人在英国工作和生活，其中大部分集中在英国曼彻斯特城[51]。

杨春来

旅美中国科学家工程师专业人士协会 Association of Chinese Scientist and Engineers (ACSE) 会长。杨春来在1990年离京赴美。两年后，旅美中国科学家工程师专业人士协会 (ACSE) 在芝加哥成立，在伊利诺州正式注册。会员分布在全美二十多个州，总部设在芝加哥[52]。2006年5月底，会长杨春来到北京接受侨领培训[53]。2007年6月21日，杨春来在国务院侨务办公室、中国海外交流协会主办的“第四届世界华侨华人社团联谊大会”[54]发言中说，“为国服务并不非要回国服务”“我们现在有1500名注册会员，大概三分之一具有美国国籍，通过朋友和家庭成员之间的相互联系，估计我们能影响到500张选票。”[55]

李国生

新加坡侨团组织“华源会”秘书长，浙江省余姚市人，1993年定居新加坡，供职于新加坡《联合早报》，并经常服务于新加坡侨团组织“三江会馆”，协助“三江会馆”主席水铭漳的工作。2001年5月，李国生担任侨团组织“华源会”秘书长，该会有400余名新加坡华侨华人成员。2006年7月4日，在李国生参加“浙江省第三届海外中青年侨领研习班”期间，余姚市侨办主任陈小龙专程赴杭州拜访李国生[56]。

蒋为民

现任中国旅美科技协会犹他分会会长。曾参加2007年由国务院侨务办公室主办的“第四届华侨华人社团中青年负责人研习班”培训[57]。1992年夏成立于纽约。中国旅美科技协会犹他分会 (Chinese Association for Science and Technology in Utah)

成立于 1996 年底。协会会员主要来自科技，工程，法律，金融，文教，人文及其他领域的中国旅美专业人士[58]。

张协玲

美国加州中国东北同乡会会长、美国美中工商联合会会长、美国中国东北海外联谊会会长、美国海通国际公司总裁[59]。在哈尔滨市人民政府外事侨务办公室指导下独立开展工作的“哈尔滨市海外交流协会”（HOEA）[60]任“海外特邀理事”。曾参加 2007 年由国务院侨务办公室主办的“第四届华侨华人社团中青年负责人研习班”培训[61]。

张越

澳洲北领地中国和平统一促进会副会长。曾参加 2007 年由国务院侨务办公室主办的“第四届华侨华人社团中青年负责人研习班”培训[61]。

此外，各国各地区都有大量的侨领接受过中共各级政府部门举办的“侨领班”培训，如需要详细名单请与国际追查联系。

海外联谊

据华声报杭州消息，在 2006 年 2 月 28 日，杭州市侨办召开主任会议。主任陈树龙代表市侨办党组部署 2006 年工作五大重点中，内容包括：“积极开展海外联谊，不断壮大对我友好力量。组织好‘海外杭州人联谊大会’，举办‘海外中青年侨领研习班’。拓展侨务资源，积极与南美、非洲等侨务资源相对薄弱地区的侨社侨团开展联谊交流”[62]。

广州市侨务办在 2006 年 7 月 10 日制定的广州市侨务工作规划中包括：（1）扶持和帮助新华侨华人社团发展壮大，逐步融入当地主流社会。培养一批中青年社团领袖，使他们逐步成为当地华侨华人社会的主导力量；（2）每年有目的地公费邀请 20-30 名海外、境外重点工作对象到穗参加联谊活动。公费邀请 10-15 名有才干、有实力、有影响的中青年侨社团领袖来访[63]。

海外华裔青少年夏令营活动

公费组织海外华裔青少年和港澳台侨青少年夏令营[63]。仅在 2006 年，为加强控制华裔青年少年工作，国侨办联合地方侨办举办了大型“中国寻根之旅夏令营”活动及其他文化活动，总计有 61 个国家和地区 11000 余名华裔青少年参加，可见规模之大[64]。

3.执行中共意志的海外“社团活动”

据统计，全世界约有华侨、华人团体 10000 多个[65]。我们可从其中一些海外社团的活动内容、性质，看到中共在海外控制华人社区的规模：

1) 庆祝中共建政日活动

中共非常看重驻外使馆一年一度的“国庆”(即中共建政日)招待会和“升旗仪式”。据不完全统计,2006年驻外使领馆在所在国举行“国庆”招待会共36个[66],其中包括中国驻加拿大,美国、英国、法国、荷兰、牙买加、德国、意大利、斯洛伐克、埃及、日本、朝鲜、韩国、泰国、越南、缅甸、澳大利亚、新西兰、墨西哥、委内瑞拉、伊朗、尼泊尔、阿富汗等国家的驻外使领馆。2007年驻外使领馆国庆招待会至少增加到80个[67]。据《中国政府网》解释:“显示力量”、“体现凝聚力”,“发挥号召力”,即为“国庆”的三个基本特征[68]。“从9月初开始,使馆各个部门就向当地政要、社会团体、外国使团、华人华侨组织、中资机构和常驻新闻单位发出国庆招待会的请柬。”[69]

国庆招待会的规模有的很大,2006年25日晚中国驻洛杉矶总领馆在希尔顿酒店举行的“国庆”招待会,一场就有2000人,出席的代表有加利福尼亚州政府官员、议员、华侨华人、留学生和中资机构等[70]。

驻外使领馆庆祝中共建政周年的那天,除了招待会和文艺晚会,一般都会安排一个“升旗仪式”。

中共政权驻纽约总领事刘碧伟出席华社活动时曾极力鼓动说:升起(注:象征臣服于中共独裁统治下的)“五星红旗”[71]“是顺应时代发展潮流的明智之举”、[72]“五星红旗”“你的名字,比我们的生命更重要”[73]。

在2006年9月23日上午,中领馆总领事彭克玉在美国旧金山市华埠花园角就亲自主持了庆祝中共建政57周年“升旗”。副总领事王新平、领事童学军、颜金林及副领事陈晓毅一同到达会场。华商总会会长钟绍元、第一副会长黄锡海、统促会会长黄华玺、副会长刘健发、中华总商会顾问白兰、英端工商总会总理李彪、副总理黄荣辉、三邑总会馆顾问吴国宝等数十位社团首领和超过200名侨界人士出席了“升旗仪式”。“庆祝中华人民共和国国庆委员会”执行主席池洪湖说,中国“综合国力日益增强”,“很多传统侨团纷纷升挂了五星红旗。”同日晚上,在华埠康年酒家与四海酒楼同步举行庆祝中共建政57周年晚会,众社团首领及侨界人士共有1000多人出席[74]。

2) 北京奥运火炬传递中突显海外华人“爱国热情”被操控利用

据中新社北京四月十七日报道,国务院侨办主任李海峰说,“从电视、报纸和网站上可以看见,华侨华人保护“圣火”的声势非常浩大,五星红旗到处飘扬”[75]。李海峰这段不超过130个字的发言中,重复强调华侨华人“支持奥运”、谴责“藏独”是“自发行动”。但仅从以下的一些中共中央级的媒体报道中,也能看到海外“华侨华人”有如此大规模的行动,并非“自发”。完全是由中共驻外使馆和接受中共领导的海外“社团”在它国有组织、有计划发动起来的。华人的“爱国热情”被中共操控、利用,成了表达中共意志的工具。

以美国旧金山、澳大利亚堪培拉站为例：

4月9日北京奥运火炬传递到美国旧金山站

中新网3月15日电 据美国《世界日报》报道：中华总会馆与中国驻旧金山总领事馆合办活动，征集侨界侨团人士欢迎北京奥运“圣火”的签名，稍后将交到中领馆[76]。

中新网记者吴卓明在4月3日的报道说，据了解，中领馆已向湾区各侨团发出信函，请他们填报参与“圣火”传递活动的人数。美国华商总会会长钟绍元表示，该会一直在进行欢迎奥运“圣火”的准备工作，4月9日，美国华商总会会长钟绍元在接受美国之音记者采访时说，“我们美国华商总会组织了150个团体去参加迎接圣火。”[77]

中新社记者张炜在旧金山4月8日报道，八日下午刚刚抵达旧金山的美国大洛杉矶地区促进中国统一联合会主席刘建民告诉记者，和他同车抵达的华人华侨有五十多人，他们是洛杉矶地区传统侨社的代表。美国南加州华人社团联合会主席张素久告诉记者，南加州华人社团联合会、美国北京联合会、洛杉矶清华校友会、洛杉矶东北同乡会、洛杉矶金华同乡会等社团都派出代表前来旧金山为火炬传递“护航”[78]。

美国《侨报》报道，美国华商总会顾问池洪湖说，美国华商总会准备了五星红旗小旗(原文如此)一万面，一万杆奥运五环彩色旗帜和一万件奥运五环体恤衫[79]。位于美国加州硅谷的中华耆英会，在4月9日清晨随着30辆大巴从硅谷出发北上旧金山。清晨5点起，就将有90余辆大型巴士分别从旧金山湾区各个方向驶往奥运火炬传递的起点站和终点站[80]。

刚到加利福尼亚大学洛杉矶分校(UCLA)神经科学系进行为期一年学习的山东大学医学院博士研究生汤煜春说：UCLA中国学者学生联谊会(CSSA)组织了“2008年北京奥运会圣火炬传递旧金山站现场护送活动”，连同洛杉矶的其他两个学校总共近一百名中国学者学生赴旧金山参与了。我们的任务是在主会场的周围占据有利的地形，不让“藏独分子”进入会场[81]。

4月13日，中国驻洛杉矶总领事张云在官邸为日前赴旧金山迎奥运火炬的南加州侨学界300位代表举行招待会。副总领事黄晓健、许朝友及各组负责人等参加。中国驻洛杉矶总领事张云致辞中说“大家星夜兼程赶赴旧金山，为火炬的传递保驾护航...你们勇敢地站在第一线，无所畏惧，用血肉之躯和一面面五星红旗、五环旗帜护卫着火炬传递通道”[82]。

4月24日北京奥运火炬传递到澳大利亚首都堪培拉

4月11日，由北京大学墨尔本校友会主席程浩，墨尔本新青年俱乐部副主席曹克，维省博士沙龙副主席富尔江，RMIT中国学生会主席王佳组成的“4.24堪培拉奥运圣火保卫活动（墨尔本）活动领导小组”在《新浪网》上发表“4.24堪培拉奥运圣火保卫活动协调方案”中，对外公告将在4月15日，20日以及22日分别在教育组和总领事馆召开例会，通报活动组织进展情况，安排和部署组织工作。届时总领事馆和教育组会派工作人员协调和支持[83]。

声称接受中国驻澳大利亚大使馆支持的“澳大利亚中国青年交流促进会” Australian Chinese Youth Exchange Promotion Association (ACYA)，2008年4月12日在中国最大的门户网站《搜狐博客》发出“北京奥运圣火传递澳洲助威团邀请函”。以“组织方将免费为大家提供悉尼--堪培拉旅途往返巴士、免费提供餐饮(早,午餐)和澳大利亚中国青年交流促进会将为参与的朋友们提供奥运纪念品以及活动证书”等为吸引，鼓动人们参加“助威团”前往首都堪培拉迎北京奥运“圣火”[84]。

据“羊城晚报报业集团”旗下的《澳洲新快报》[85]2008年4月19日消息，本报领导发起“支持圣火传递，国旗红遍澳洲”活动。在广州多家厂家订制了1000面“五星红旗”，赶在4月24日前将国旗速递到澳洲堪培拉站，“赠送给当地华人华侨护卫奥运‘圣火’”[86]。

新华社北京4月17日报道，“中国驻悉尼领事馆透露的数目是5000人到首都堪培拉保护‘圣火’”。悉尼华人组织已经组成了一个由400人组成的国旗方阵，而其他小型的华人组织也纷纷组织自己的国旗方阵。活动的策划者之一、澳洲华人青年商会副会长索江介绍说“我们要让五星红旗把堪培拉的天空染红。”[87]

3) 在中共操控下打击异己的活动

2001年4月，加拿大50多个华侨华人团体在中国驻加拿大使领馆的幕后的操纵下，曾联名致函加拿大总理克雷蒂安，要求加拿大政府立即采取措施，限制在加拿大合法注册的“法轮功”社团的活动[88]。据在2005年6月4日公开脱离中共的前中国驻澳大利亚悉尼总领事馆政治领事陈用林揭露，就此事件中共曾传达给各国使领馆，说加拿大的使领馆做的好，效果不错，各地都要向他们学习[89]。

澳洲悉尼唐人街侨领方劲武 (King Fong) [90] 在2005年2月7日接受《悉尼晨锋报》(Sydney Morning Herald) 采访时曾说“这几年都存在这样一个问题...如果我们支持法轮功，而法轮功在中国被取缔，中国会对我们的贸易和文化利益是有影响的，这是一个实际问题。我们在地方上不愿参与政治...但我们也不想损害我们和中国的关系。”[91] (“We have had this issue before us for the past few years," Mr Fong said, "and there are a lot of issues involved. But if we support Falun Gong, and they are banned in China, it is realistic to say that China could affect some of our trade and cultural concessions. We locally don't want to play politics ... but we also don't want to harm our relationship with China.")

Sydney Morning Herald, "Row over Chinese new year parade" by Darren Goodsir

February 7, 2005

<http://www.wwrn.org/article.php?idd=1922&sec=25&cont=5>

以下仅举几例海外社团组织和头目的有关活动情况以助进一步说明：

华人社团联合会

据中新社 2001 年 2 月 15 日消息：2001 年 2 月，“欧华联合会”（全称：欧洲华侨华人社团联合会）侨领访问团抵达中国。15 日团长胡元绍向全国政协副主席（中国致公党主席）罗豪才汇报欧华联合会在反法轮功等活动中发挥的作用。胡元绍还介绍了欧华联合会从 1992 年创会时 10 个国家 26 个会员社团，发展到目前 20 多个国家 200 多会员社团的情况[92]。

2001 年 6 月 22 日，“美东华人社团联合总会”主席梁冠军在接受中央电视台记者采访时说“我们是外国的社团第一个出来反对法轮功的，也开过五次反法轮功的大会，一次在街头上面跟他们抗争，他们游行我们也反示威，组织得非常出色”[93]。

“美东华人社团联合总会”原名为“纽约华人社团联合总会”，1990 年 9 月在纽约成立，[94] 2003 年改用现名，梁冠军、陈清泉为共同主席。据上海市人民政府侨务办公室介绍：该会会员团体在反“法轮功”等方面“做了大量工作”“是我们海外侨务和外交工作主要依靠的骨干力量。”[95]

世界华侨华人反邪教协会

2002 年 10 月 15 日，由西班牙各华侨团体组成的“世界华侨华人反邪教协会”在马德里成立。并声称其宗旨就是同“法轮功”“进行坚持不懈的斗争”[96]。

学生学者联谊会

中国学生学者联谊会（以下简称 CSSA 或学联）是由在世界各国大学学习、工作的来自中国大陆的学生学者组成。早在 2000 年，全世界就至少有 12 个国家有 CSSA 组织，在美国就至少有 109 个[97]。

很多大学的 CSSA 在章程或网站的介绍中直接说明是接受中国驻该国的使、领馆领导[98]。中国领馆教育参赞和领事通过担任 CSSA 顾问的方式对其进行直接操控和出谋划策[99]。2007 年 6 月 8 日，纽约大学中国学生学者联谊会（纽约大学中国文化俱乐部，NYUCCC）在自己网站上发起反对新唐人电视台“全世界中国舞舞蹈大赛”的征签活动[100]。6 月 17 日，哥伦比亚大学中国学生学者联谊会（CUCSSA）在它的网站上刊登了支持 NYUCSSA 的公开信，同日刊登 9 篇攻击、诽谤法轮功的文章。这些文章都附有中国驻美大使馆网站的网址，点击网址后即进入中国驻美大使馆的网站[101]。

CSSA 在中领馆的指挥下进行反法轮功活动，很多活动直接在中领馆内举办。2001 年 2 月，休斯顿地区的 CSSA 成员在中国驻休斯顿总领馆参加反法轮功座谈会 [102]。CSSA-SUNDERLAND 程絮森的文章中还提到学联配合领事馆从事反法轮功活动 [103]。2007 年 5 月 26 日，驻休斯顿总领馆教育组召开德克萨斯州和路易斯安那州中国学生学者联谊会主席座谈会，学联的主席们以“打压敌对势力活动空间”向领馆表功 [104]。

中国使、领馆向 CSSA 提供活动经费。据中国教育部在其颁发的《驻外使、领馆教育处（组）经济责任制实施暂行办法》第 19 条规定中申明“宣传经费支出”，驻外使、领馆教育处（组），每年“按规定拨付学生联谊活动补助经费”，“学生联谊会年初应向教育处（组）编报学生联谊活动的详细预算，年终应向教育处（组）报经费开支情况” [105]。本章节内容“追查国际”在 2007 年 6 月 28 日已发表详细报告，点击即可进入阅读报告全文：[《关于中国学生学者联谊会在海外充当中共代理的调查报告》](#)。

4.有“选举权”的中共海外势力在形成

1) 中国和平统一促进会

中国和平统一促进会（简称中国统促会）于 1988 年 9 月 22 日在北京成立。据中共喉舌新华社的介绍，“是由赞成中国和平统一的各界人士组成的民间团体” [106]。由“在接受中国共产党领导的前提下，具有参政党的地位” [107] 的各民主党派的头目出任历届会长 [108]。到了 2004 年 9 月 27 日，该会直接由中共中央出面操控，现任会长是中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林，副会长是中共中央统战部部长刘延东 [109]。该会的理事会中有 60 位是海外的“华侨华人” [110]。目前在全球五大洲 80 多个国家的华侨华人中至少成立了 130 多个分会。

“中国统促会”在海外的工作目地和任务明确，一是“融入当地高层政治”，二是“影响主流社会” [111]。“中国统促会”会长们就如何让国际社会与中共发出同一个声音的内部工作汇报摘录如下：

美国北加州中国和平统一促进会

名誉会长 [112] 方李邦琴说，“美国北加州中国和平统一促进会具有两个最大的特点，其中一个就是团员都在美国居住时间长，积极参与了美国的投票选举，对美国当地官员比较熟悉。” [113]

选自旧金山的美国众议院议长佩洛西等人在 2008 年 4 月 3 号提出标号第 1077 的决议案，这项决议案呼吁中国政府结束对西藏的镇压，并且不设前提跟西藏精神领袖达赖喇嘛直接进行实质对话，寻找尊重藏民人权与尊严的长期解决方式，第 1077 号决议案还呼吁中国政府允许独立的国际人士与媒体进入西藏调查；立刻释放由于反对中国对西藏政策而被监禁的藏人；呼吁美国国务院重新考虑不把中国列入全球最有系统侵犯人权国家名单的决定等 [114]。针对佩洛西提出的议案，北加

州和平统一促进会会长李念慈号召近一百个社团领袖，向佩洛西办公室写信施压，要挟议长佩洛西要支持中共，否则发动选民“届时用选票说话”，影响佩洛西将在2008年11月8日竞选连任[115]。

韩华中国和平统一促进总会

副会长朴洋说，“韩国促统会为了自身力量的发展壮大，制定了三大主攻方向：以政界、言论界、市民团体为主的韩国主流社会，韩国工商界的精英集团，韩国新华侨势力。”“在我会的参与推动下，韩国20多位国会议员、30多位媒体要员发起创立了“国会中国论坛”。这些人在韩国政治生活中颇具影响力...”。

美国大芝加哥地区中国和平统一促进会

会长王永高谈2007年的工作安排：聘请美国的专业调查公司，做一个在美华侨华人对反“独”促统认识的调研，这样的数据，美国主流社会会重视，让美国主流社会充分了解美国华侨华人在中国统一问题上的心声；做美国民众的调研，如果两岸发生战争，美国会采取何种措施？通过调研得到的数据，就可以做美国议员的工作。

中美关系促进会

会长王胜炜说，“智库是美国的决策顾问，角色非常重要，因此要充分重视，要积极开展这方面的工作...海外的统促会除了在中国人的圈子里做工作外，每一个人、每一个组织都应该发挥外交官的作用，成为中国和住在国之间的桥梁。开展海外工作...用他们能够接受的方式做工作，进而融入和影响当地主流社会。”

巴西中部西部中国和平统一促进会

会长宋南屏说，“我们的优势是融入当地高层政治”。

澳洲维省中国统一促进会

2005年3月成立，会长陈晶说，“在影响主流社会方面，我们刚刚发展了维省的一位华裔市长加入统促会，此次还专门陪同市长到中国大陆访问”[116]。

2) 旅美科学家工程师专业人士协会 **The Association of Chinese Scientists and Engineers-USA (ACSE)[117]**

2007年6月21日，旅美中国科学家工程师专业人士协会 The Association of Chinese Scientists and Engineers-USA (ACSE)会长杨春来在“第四届世界华侨华人社团联谊大会”发言中，首先回顾了中共政权对“海外游子”如何“为国作贡献”问题上所作的指示：早期，强调“回国服务”；后来明确指出“为国服务并不非要回国服务”；现在，要求“融入当地主流社会”，“在所在国积极参政议政”。

旅美中国科学家工程师专业人士协会(ACSE)的代表杨春来向《中国侨网》记者透露，前不久，中国全国政协副主席罗豪才率代表团访美时，特别询问了旅美华人融入主流社会的情况，并强调海外华人要“积极参政议政”。杨春来说，“明年是美国

的大选年，‘科工专’希望以此为契机，进一步扩大协会在美国主流社会的影响。我们现在有 1500 名注册会员，大概三分之一具有美国国籍，通过朋友和家庭成员之间的相互联系，估计我们能影响到 500 张选票。”[118]

3) 方李邦琴的报业帝国

方李邦琴（原名李邦琴），祖籍中国湖北汉川，1949 年去台湾，1960 年 9 月随夫方大川移民美国，到旧金山落脚，从打工女发迹为拥有 11 家英文报纸的“传媒大亨”。现任美国泛亚投资公司董事长，北加州和平统一促进会名誉会长，方氏报业帝国掌门人。

方李邦琴报业帝国发迹史

1979 年创办了以全美亚裔为读者对象的《亚洲人周刊》(《AsianWeek》)，8 年后又买下社区报纸《独立报》(《Indenpentent》)[119]。

1980 年上海和旧金山结成中美第一对友好城市，中共镇压学生民主运动（也称“六四”大屠杀）后，第二年，时任上海市长朱熔基曾到旧金山访问。据中共浙江省委统战部的资料记录：“当时的旧金山市长是阿登，他非常不礼貌，当面激烈地批评中国，两市的来往因此停顿。1991 年，方李邦琴率领报系全力支持佐顿击败阿登，当选市长。竞选胜利后，方李邦琴对新市长弗兰克·姆·佐顿(Frank Jordan)说，现在是与上海重修友好的时候了。佐顿写了一封信，由方李邦琴的二儿子等一行人带到上海交给时任上海市长黄菊。他们告诉黄菊，新市长欢迎您去旧金山。后来黄菊来到旧金山，与方李邦琴交了朋友[120]。

1991 年 5 月，方李邦琴作为旧金山的代表之一前往白宫参加全国政治领袖会议。当时，美国国会正在辩论是否给予中国最惠国待遇的问题（注：美国国会自 1990 年起，每年 5 月都要就是否给予中国最惠国待遇而审查中国的人权状况，一直延续到 2000 年克林顿决定给予中国“永久性正常贸易关系”为止 [121]）。方李邦琴以“政治和经济分开”为由，为中国要求最惠国待遇，并带去了几千名商人支持给予中国最惠国待遇的签名[122]。

1992 年 4 月，方李邦琴正处于丧夫后的“艰难时期”。但方家企业非但没有垮，反而在一年之后又以出人意料的大手笔，一口气买下了覆盖中半岛地区 19 个城市的 9 份英文报纸，将它们全部纳入“独立报系”[123]。

1995 年，中央政治局委员黄菊的女儿嫁给方李邦琴大儿子方以伟，由于岳父黄菊的关系，1998 年方以伟被旧金山市长任命为旧金山-上海姐妹好城市委员会主席 [124]。

1998年8月26日，方李邦琴将所拥有的11份报纸中的9份（《亚洲人周刊》和《中国电视指南》除外）整合为统一的“独立报系”，成为全美国最大的非日报的英文报业集团。

2000年1月，方李邦琴在旧金山发起成立了由中共中央操控的“北加州中国和平统一促进会”。方李邦琴说：“该会有一个特殊的使命，把我们的理念打入美国主流社会”[125]。

1.利用海外华文传媒传播中共的声音

通过对海外华文传媒社长、总编、主笔等业务骨干的联谊交友、举办“海外华文媒体高级研修班”、华文媒体负责人、记者进行集中培训，变自由民主社会的独立媒体为中共在海外的传声筒。

2002年1月22日，国务院侨务办公室主任郭东坡接受《深圳侨报》记者专访时说：“侨务外宣工作是直接面向广大华侨华人并对他们的观念、思想和心态产生潜移默化影响的重要工作...要以中国新闻社为“龙头”，加强报刊、影视、网络、新闻通讯和文化中心等品种、多渠道的侨务外宣工作，形成从中央到地方、从国内到国外的系统外宣网络。”

郭东坡特别强调说：“国务院侨办要以‘世界华文传媒论坛’为品牌，加强与海外华文传媒的交流与合作，加强对社长、总编、主笔等业务骨干的联谊交友工作，善于“借船出海”，利用他们的渠道，传播我们的声音。”[126]

2003年9月23日，中国新闻社社长刘泽彭在第二届世界华文传媒论坛上为“借船出海”——大陆报刊直接提供专版给海外媒体为中共造势，声称“现在，国外媒体趋之若鹜，抢滩中国大陆市场，并大有斩获”，刘泽彭接着说“海外华文媒体也要善乘长风，善舞长袖，不失良机...利用地缘优势，在配合中国媒体走出去的过程中谋求自身的发展和商机”[127]。

2007年1月16日，全国侨办主任会议在北京召开。会议由国侨办李海峰副主任主持，国侨办主任陈玉杰代表国侨办党组作的工作报告中提到2006年各项工作所取得的成就中包括：[128]

- 1) 国务院侨办举办了“海外华文媒体高级研修班”，25个国家的44名海外华文媒体社长、总编参加培训；
- 2) 借召开欧洲华文传媒协会第七届研讨会之机，对欧洲14个国家100多名华文媒体负责人、记者进行集中培训。中国新闻社和中国侨网不断扩大对外影响；
- 3) 国务院侨办配合有关部门开展了海外反法轮功斗争。

本章节内容追查国际在 2006 年 1 月 10 日已发表详细报告，点击即可进入阅读报告全文：

[关于中共对外宣传系统向国际社会进行意识形态渗透和散布仇恨谎言的调查报告](#)

2.中共在海外培植力量的“留根工程”

2004 年 4 月 15 日，教育部副部长章新胜在新闻发布会上宣称，目前，海外华侨华文教育机构已经有 10000 多个，接受华文教育的华人子女有 100 多万人，遍及世界各地[129].

国务院侨办自 2000 年起陆续在全国建立了 22 个“华文教育基地”，为海外各级各类华校培训教师，并根据需要选派教师分赴东南亚、柬埔寨、缅甸、老挝、泰国、日本、菲律宾以及美国、加拿大、澳大利亚等海外华校任教。[130] 国务院侨办解释说：这些“华教基地是各级侨办开展海外华文教育工作手段的延伸”。并要求各省（自治区、直辖市）侨办“要主动争取同级党政领导的支持和指导，投入一定的人力、物力和财力。”

在 2003 年 9 月，负责人权事务中“受教育权利”的联合国人权调查员托马赛夫斯基女士对中国的教育现状曾发出严厉批评说：中国的教育经费只占全国生产总值的 2%，这个数字仅仅是联合国所建议的三分之一；中国没有履行人权公约中有关教育的承诺。她说，中国的教育开支之少，在全世界居倒数几位，连穷国乌干达都比不上[131]。但是，就在这样的情况下，中共却在海外大兴“华文教育”，并设立上万个遍及世界各地的“海外华侨华文教育机构”。这不能不令人质疑中共在国内如此漠视公民的受教育权利的同时却能如此热衷海外的华人教育的用心。

2001 年 3 月 28 日，国务院侨务办公室向各省（自治区、直辖市）侨务办公室下发“国务院侨办关于大力加强海外华文教育和华裔青少年工作的通知”（侨文发〔2001〕45 号）中明确指示“华文教育工作是侨务工作中一项具有战略意义的基础性工作”“对于在海外长期保持和发展更加庞大的友好力量，培养新一代社团骨干和接班人，都具有十分重要的战略意义。”同时，“各级侨务部门要把组织开展海外华裔青少年夏令营活动作为做好华侨华人下一代工作的有效手段常抓不懈 [132]。

2007 年 1 月 3 日，中国国务院侨办副主任赵阳在接受新华社记者采访时表示，中国政府历来高度关注和大力开展的“海外华文教育”是“留根工程” [133]。

3.将重点人物、社团作为主要统战对象

为配合国务院侨办和中共的驻外使领馆做好重点社团、重点人士，特别是在政治上有影响、社会上有地位、经济上有实力、专业上有造诣的海外华人（简称“四有”人物）的争取转化工作，中共各级侨务机构和侨务办官员都以此作为重点来开展。

2002 年上海市政府侨务办公室主要的工作完成情况包括：“开展了以海外侨领等重点人士为主要对象的华侨华人社团工作...共接待来自 32 个国家和地区的海外华侨华人 182 批，1937 人次，团组 60 个，受到市级领导接见的有 12 个团组，515 人次...配合国务院侨办和我驻外使领馆接待了 6 个传统亲台组织，做好面对面的争取转化工作”[134]。

大连市外事侨务办公室主任王洪俊认为, 根据 2005 年中共中央制定的“十一五”规划建议, 要“突出做好重点地区、重点社团和重点人物工作”“要发挥侨务部门中间媒介作用, 打破地域界限, 掌握国际市场和华侨华人及港澳地区经济信息, 加强同世界跨国公司与华人 500 强企业的联络, 保持与华侨华人大财团、工商界知名人士、企业家的联系。”“特别是要以美欧为重点, 以日本、韩国为主要工作区域, 逐步向俄罗斯、中南美国家伸展, 同时以港澳为依托, 不断扩大东南亚地区工作。”“广泛联络台湾籍侨团和人士, 坚持政策性和灵活性的统一, 做好重点亲台社团转化工作, 削弱台湾当局在海外华社的势力和影响。”[135]

“西安市人民政府侨务办公室 2006 年工作要点”之一是“通过公费邀请海外“四有”人物, 推动他们在增进了解的基础上不断扩大与我市的合作交流。” [136]

吉林省侨务办公室为加强对海外重点人物工作, 利用夏令营的形式对海外第二、三代华侨华人开展工作, 连续 13 年公费邀请 300 多名来自北韩清津中国人学校的夏令营团来访[137]。

河南郑州市侨务办公室称, 1998 年以来“我们已经掌握了我市侨务工作对象的底子, 共有 116 名郑州籍侨胞, 分布在 15 个国家和地区; 我们已同 12 个华人社团和 48 名有影响、有实力、有造诣的重点对象建立了固定联系”[138]。

2006 年 9 月 26 日, 马来西亚归侨中共党员、北京东城区侨联主席钟贵仁谈到他的海外转化工作时说[139]: “区侨联工作是一个涉外性很强的工作。作为侨务工作者, 我是很重视用自己的优势把工作扩展到国外。...我还以探亲的身份前往纽约唐人街拜访了亲人, 参观了中华公所, 崇正会, 拜访了他们的领导人及其他华人社区的侨领, 根据他们的质疑我讲述了“六四”事件的真实情况, 法轮功的邪教的真实面貌, 台独、藏独的真实目的以及中国对他们的政策, 在很大程度上消除这些侨领们的偏见。表现在松动了对中国使领馆的不接触, 不来往, 不会谈的态度。他们不久后开始和我使领馆有所接触, 2001 年后有的侨领, 在我驻美大使馆安排下, 访问了北京、上海和广东家乡。原来纽约唐人街侨团及侨领完全一边倒向台湾, 现在却向大陆倾斜越来越认知祖国的和平统一和中华民族大业的复兴。” [140]

以下举两个实例:

澳洲墨尔本市市长苏震西。因执意排斥法轮大法协会参加墨尔本市蒙巴节游行, 在 2004 年 4 月 7 日被维省民事及行政法庭判公开道歉兼高达约 20 万的赔偿 [141]。随后, 被吸收为澳洲维省中国统一促进会成员[142]。

2008年1月14日，在福建全省侨办主任会议上，三明市市侨办称，近年来，先后邀请了胡文虎基金会主席胡仙博士、菲航董事长陈永裁夫妇、日本著名爱国侨领林其根先生、马来西亚丹斯里、慈善家陈孟通先生及意大利福建华侨华人联合会、匈牙利华侨华人联合总会等50个社团到三明访问，已与这些爱国华侨华人和20多个海外社团建立了深厚的感情，保持着紧密的联系和交往[143]。

被中共侨务系统认定的重点统战对象分布在不同国家：名单（略）

4. 海外统战工作专项经费

中共的海外统战工作专项经费种类主要有以下几种：

1) 对海外上层人士的接待和联络

根据中央统战部等部门的文件要求，省级财政厅下发文件，“要求各市每年为统战部划拨一定的‘海外统战工作专项经费’，用于海外上层人士的接待和联络。”[144]

1990年9月27日发布的《中国科学院非贸易外汇额度管理若干规定（试行）》的通知中解释，“政治业务费”指的是“开展海外统战工作，邀请海外华侨，港、澳、台同胞和派出人员用汇。”[145]

2) 统战宣传经费

2003年，北京市财政安排专项经费412万元用于拍摄北京市的对外宣传电视片；安排80万元用于在海外华侨华人中宣传“奥运场馆共建认捐”活动[146]。

上海市委统战部每年投入30多万元，依托上海主流网——东方网，建立了“东方海外之桥”的统战网站，主要对象是港澳台、海外华侨、华人、海外留学生及其在沪眷属，目前该网点击率达2千多万，覆盖面达43个国家。称其在延伸海外统战工作，增强海外统战工作的覆盖面方面，发挥了重要作用[147]。

据中国教育部2005年发布的《驻外使、领馆教育处（组）经济责任制实施暂行办法》的通知，“宣传经费支出”是指“按规定拨付学生联谊活动补助经费”，“学生联谊会年初应向教育处（组）编报学生联谊活动的详细预算，年终应向教育处（组）报送经费开支情况。”[148]

3) 海外“联谊”

宁波海外联谊会，英文译名为Ningbo Chinese Overseas Friendship Association;缩写NCOFA。该会的业务范围：“搜集海内外各种信息”“协助做好海外人士的政治安排和各类荣誉职位安排的推荐工作。”该会称经费主要来源是“市财政拨款”。

据北京市、浙江省、上海介绍，他们财政每年给海联会的活动经费达 100 万元以上。

自 2002 年始，北京海联会都要邀请海外人士参加中共建政周年纪念日的观礼和宴会。活动本身附带许多项目和联谊活动，包括举办海联华裔青少年主题夏令营、冬令营等活动。北京市政府每年拨款 50 多万元支持此项活动。[149]

中国共产党属下的致公党山东省委会称，将加大对涉侨部门在经费上的支持力度，将海外联谊经费列入财政预算，支持涉侨部门开展与日、韩商会、同乡会、侨团组织的联系和沟通[150]。

4) 海外华文教育（灌输党文化）的专项经费

2001 年，在“国务院侨办关于大力加强海外华文教育和华裔青少年工作的通知”（以下简称《通知》）中提到，“华文教育工作是侨务工作中一项具有战略意义的基础性工作”，“对于在海外长期保持和发展更加庞大的友好力量，培养新一代社团骨干和接班人，都具有十分重要的战略意义。”同时，“也是我们与台湾当局争夺海外华裔青少年的重要手段。”《通知》要求“各省（自治区、直辖市）侨办要制定本地区开展华文教育和华裔青少年工作的具体举措；要主动争取同级党政领导的支持和指导，投入一定的人力、物力和财力[151]。

从 2005 年起，中共中央政权每年增加 2000 万元专项经费，支持“海外华文教育”的发展[152]。仅广东省用于开展“海外华文教育”的专项经费每年达 220 万元、云南 180 万元[153]。

四、通过对外开放政策谋取世界资源

据《中国经济时报》报道，“文革”后的 1978 年，中国国民经济濒于崩溃，人均 GDP 仅为 148 美元，远低于当时巴基斯坦的 260 美元、印度的 248 美元，成为当时世界上最穷困的国家之一[154]。中共开始意识到，象文革时期那样对外强行“输出革命”已经是行不通了，要插手国际事务还必须提高经济实力才行。

1978 年 12 月 18 日至 22 日中共召开十一届中央委员会第三次全体会议，重申毛泽东的中国“大规模的急风暴雨式的群众阶级斗争已经基本结束”的论断 [155]。同时作出全面吸取世界资源的战略转变。紧随着，中共的侨务政策也转向了推动华侨华人与大陆经济、科技的全面合作[156]。

1) 海外融资最大窗口“中信”公司

1978 年底，当任全国人大常委会委员长叶剑英[157]对他身边的工作人员说：“你说要开放，要引进外国资金，你共产党，人家不一定相信你，人家要看一看你的政策究竟怎么样。荣毅仁在国际上有知名度，家族中又有很多人在国外，利用他在

国际上的影响，利用荣氏家族的优势，由他出面先吸引一部分人来投资，然后吸引更多的外资，荣毅仁的这个优势，别人替代不了，共产党员替代不了，由他出面比较好。”[158]

1979年10月，在邓小平的支持下，成立直属国务院的投资机构——中国国际信托投资公司（简称：中信），为中国海外融资最大的窗口。[159]荣毅仁被任命为首任董事长。据称，公司成立第一年，荣毅仁就接待了来自40个国家和地区的客人达4000多人次，国内前来洽谈业务的也有3000多人次[160]。

1982年10月9日，经叶剑英和聂荣臻推荐，由长期从事秘密情报工作的著名间谍外交官熊向晖[161]出任中信党组书记、副董事长和副总经理[162]。

在中英两国政府草签香港问题联合声明[163]两周后，1984年10月11日的下午，熊向晖以中信公司副董事长的身份，在香港中区文华酒店主持中信香港分公司新任总经理米国钧的到任酒会，熊向晖在致词中宣布，中信公司决定扩展在香港的业务。到2004年底，中信公司总资产已从1993年的507亿元人民币，迅速发展达到7014亿元[164]。

2) 加深发达国家、地区对中国大陆市场的依赖来吸取先进技术和巨额外资

就目前世界局势而言，先进的技术和专利，主要掌握在发达国家的跨国公司手中。据联合国有关资料显示，随着这些跨国公司在他的设立，这些跨国公司的“技术和专利也会随之而转移”[165]。

1985年召开的全国侨务工作座谈会强调，开展国外侨务工作，要把重点放在掌握资金、技术和对台关系的华侨华人工商界、科技界和社团上层人物（少数）身上。

1989年5月，国务院侨务会议也明确提出：吸引华侨华人参与大陆经济建设，是“为了引进更多的华侨华人资金、技术和人才”[166]。

据有关资料表明，中国大陆利用外资一直呈增加趋势，从1990年的34.87亿美元增长到2002年的527.43亿美元，首次超过美国，成为全球利用外商直接投资最多的国家。[167]其中，华侨华人、港澳投资者在中国大陆境内创办的企业约占外资企业的70%，投资额约占利用外资总额的60%以上。[168]以李嘉诚等为代表的港商目前仍为内地吸引外资的最大来源，近年来更呈加速趋势[169]。

据《北京周报》2008年第7期的一篇题为“中国吸引外资继续扩大”的报道中说：截止2007年11月底全球来华投资的国家 and 地区已经超过了190个，累计批准设立外商投资企业63万家。实际使用外资金额高达7471亿美元，全球500强有近490家在中国大陆设立了企业和机构，跨国公司在华设立研发中心超过1160项。

对于中共政权从“输出革命”到“对外开放”战略转型，中国宏观经济学会王建认为是“高瞻远瞩”，王建进一步分析说，“中国必须从许多发展中国家取得资源，甚至把超过一半的世界资源，都吸收到中国来使用”“西方国家将会不断加深对中国生产的依赖，特别是在进入到发达国家对中国进行大规模重工产业资本转移后，这种依赖会更加明显，这会使中国在与西方发达国家的外交关系中，逐步取得日益明显的优势地位”[170]。

中共认为在这个过程中，港商和海外华侨可以起到无人替代的中介作用。

中共统战的历史背景

中共的“海外侨务”，始于日本侵华战争爆发后。1935年12月25日，中共中央在陕北瓦窑堡召开政治局会议上，制定通过以“抗日统一战线”[171]的方式进一步发动、组织“全中国全民族一切革命力量”反对蒋介石及夺取国民党政权的新策略。并以苏维埃人民共和国的名号，鼓动海外华侨资本家到苏区（中共盘踞地）发展工商业”[172]。《八一宣言》和“瓦窑堡会议决议”被中共侨务官员视为“中国共产党侨务工作的宣言”，它第一次明确地表述海外华侨被中共纳为“统一战线”（即政治联盟）的重要组成部分之一[173]。1936年3月底，中共在山西石楼召开中央政治局扩大会议上，进一步明确要“有效地争取同盟者，必须高举抗日的旗帜”的策略。对此，中共党魁毛泽东还作了专门的解释，“并非就真的要立刻去河北寻日本人开战。”[174]“红军的基本任务是，创造根据地（中共占领区），保存和扩大红军，争取共产党对民族革命战争的领导权。”[175]。为了获取外援，当时的“海外侨务”工作多以“保卫中国同盟”[176]的名义在做，实际上就是“香港八办”（八路军香港办事处）[177]的工作。犹如现在用官办民间团体“海协”（全称“中国海外交流协会”）[178]和“国侨办”（全称“国务院侨务办公室”）这两块牌子是同样的工作在不同场合的不同的称呼[179]。“香港八办”的主要任务是：

- 1) 堵截本来由国民党政府接收的海外华侨支援抗战物资，想方设法送到中共“根据地”；
- 2) 护送经培训的归侨共产党员和青年学生出境去做“海外侨务”工作；
- 3) 筹集抗战捐赠；
- 4) 在海外创办华商报、华侨通讯和新文化书店，进行欺骗宣传，包括编造中共积极抗日假象；
- 5) 为中共军队在国外招徕技术人才等。

“1941年，中共中央发出指示，“必须大大的开展南洋与英美各地的华侨工作。”“1942年，中共中央在延安专门成立了“海外工作委员会”，简称‘海委’，由朱德任书记。同时，还成立了海外工作研究小组，专门研究侨务工作”。中共中央还组织一些“革命青年”，秘密到南洋工作。为日后的对外长期统战打下基础[180]。

1949年10月，中共建政后，由中国政务院（国务院前身）总理兼外交部长周恩来亲自抓侨务工作[181]。中国国务院下设首届侨务机构“华侨事务委员会”（简称“中

侨委”)，任命国民党元老廖仲凯的遗孀何香凝为委员会的主任委员[182]。这一时期“中侨委”主要是组建中国新闻社等对外宣传机构。

1966年5月“文革”开始[183]，1969年侨务工作归属外交部专管。[184]当时,中共中央批示宣传毛泽东思想和文化大革命是驻外使领馆的首要任务[185]。

1976年“文革狂潮”回落，1978年1月，国务院侨务办公室（简称国侨办）成立[186]。何香凝的儿子廖承志出任国务院侨办主任兼党组书记[187]。“国侨办”在国外的侨务工作与外交部领事司是相互协助、互相补充的关系[11]。区一级的侨办则纳入统战部领导和管理体系[188]。这一管理体系一直延续至今。

1989年“六四”天安门屠杀事件后，对中共在海外争取人心统战全球的战略实施产生了严重冲击。中共开始不得不考虑自己的国际形象而重新调整策略。当时，“加强对外宣传、进行解疑释惑”成了各级侨务部门的首要任务[189]。

1999年7月20日，中共党魁江泽民发起对法轮功修炼群体的迫害，中共各级海外侨务系统及其各级党组织立即表态“坚决拥护中央有关抓紧处理“法轮功”问题的决策”，“用实际行动在思想上和行动上与党中央保持一致”[190]。8年来，中共政权的驻外使领馆、国侨办、中国致公党（注：是中共领导下的八大“民主党派”之一[191]，工作重点是侨务。属中共中央级的五类侨务机构之一[192]。）、中国侨联等种类繁多的“侨务机构”在海外各尽所能，积极参与迫害。以记者招待会、侨务座谈会、侨华人招待会、社团活动等各种形式散播谎言，诬陷抹黑法轮功，煽动不明真相者对法轮功仇恨，营造有利中共的国际舆论环境，为中共对“法轮功”的迫害持续下去并延伸到海外提供条件。

结语

在本报告完成之际，连续发生了中国军警在西藏镇压和平抗议的僧侣、各国民众和非政府组织抗议北京奥运火炬传递来表达对中国入权的关注、中国大陆部分民众抵制法国大型零售商家乐福和海外部分华人抗议 CNN 的事件。在这些事件中，中共操控部分海外华人社团、学生组织的行为和方式开始受到国际社会的关注。在过去的9年中，在海外推行迫害法轮功的政策是中共对华人社区和学生渗透、操控的主要目的之一，追查国际对这一现象进行了长时间的追踪和调查并曾经发表过若干有关的调查报告。一个执政党运用国家的资源对本国移居他国的侨民和留学生进行严密控制使其为自己的全球战略服务，无论从规模还是深度都是历史上前所未有的。由于中共的渗透对被渗透的国家和居住的该国的华人都造成了威胁和危害，追查国际希望通过本报告引起有关部门和华人社区的警觉。

参考资料

1. Stratfor April 16, 2008 Beijing's Obvious Hand at the U.S. Olympic Torch Run.
http://www.stratfor.com/weekly/terrorism_weekly_april_16
2. 《中国网》新华社 2001 年 7 月 1 日“中国共产党成立 80 周年”
<http://www.china.org.cn/ch-80years/zhongyao/9.htm>
3. “华盛顿邮报驻北京记者丹尼尔·萨瑟兰德,在 1994 年 8 月总结最新证据表明,在毛泽东统治时期,中国死于共产主义政策的人口多达 8 千万”。美国的经济教育基金会 The Foundation for Economic Education (FEE)主席理查德·艾伯灵 (Richard M. Ebeling) 认为“这将是一个超过原苏联约 6 千 1 百万死亡人数的最佳估计”。 (“The Washington Post in August 1994, Peking correspondent Daniel Southerland summarized the latest evidence that suggests that during the reign of Mao Tse-tung as many as 80 million people died due to communist policies in China; this would be a number exceeding the best estimates that communism killed about 61 million people in the former U.S.S.R.”) 《每日自由杂志》月刊 1994 年 12 月 (Freedom Daily, December 1994) “书评--红牙爪” (Book Review—Red in Tooth and Claw) by Richard M. Ebeling .
<http://www.fff.org/aboutUs/index.asp>
4. 《BBC 中文网》2000 年 11 月 2 日“研究发现全球移民达 1.5 亿”
http://news.bbc.co.uk/hi/chinese/news/newsid_1003000/10030591.stm
5. 《联合国网站》秘书长报告：国际移徙与发展 (A/60/871)
<http://daccessdds.un.org/doc/UNDOC/GEN/N06/353/53/PDF/N0635353.pdf?OpenElement>
6. 《新华网》2005 年 6 月 1 日 地处沿海 江浙为何少“华工”?
http://news.xinhuanet.com/overseas/2005-06/01/content_3031663.htm
7. 《中国人口网》2006 年 6 月 13 日“联合国报告指出中国成为移民新兴目的国” 数据摘自《国际移徙与发展》报告
http://www.chinapop.gov.cn/rkzh/rk/tjzlsj/t20060613_60688.htm
8. 《人民网地方联播网》2001 年 9 月 7 日“海外华侨华人社会概况”
<http://www.unn.com.cn/GB/channel26/537/2452/2456/200109/07/103202.html>
9. 《中国矿业大学党委宣传部网站》“江泽民总书记谈侨务” 前任中共党魁江泽民对国务院侨务官员明确指示“侨务工作的对象是生活在海外的华侨和已经加入外国籍的华人”
<http://xcb.cumt.edu.cn/kddj/tzgz/ql/ldzs/index.htm>
10. 《中国教育和科研计算机网》“国务院侨务办公室”国侨办主要职责 (海外部分)：1) 向党中央、国务院提供侨务信息。2) 研究驻外使、领馆和有关驻外机构开展华侨、华人及其社团工作；开展对华侨、华人及其社团的团结友好工作。3) 调查研究引进华侨和华人资金、技术、人才工作的情况并提出政策建议。4) 制订对华侨和华人宣传工作的方针、政策；开展对华侨和华人的宣传、文化交流及华文教育工作，联系华侨和华人传播媒体、文化社团及华文学校并支持其工作。
http://www.edu.cn/xiang_guan_lian_jie/zheng_fu/gwy_qiao_wu_ban.htm

11. 《网上直播_中国网》2006年4月28日 2006年4月28日，外交部领事司副司长魏葑在外国记者新闻中心答记者问：“国务院侨办是国务院下属的一个办事机构，外交部领事司是国务院部委中的一个司级单位，我们从事的工作有一部分是重合的，但有很大的不同。国务院侨办主要从事的是国内的侨务工作以及一部分国外的侨务工作，我们外交部领事司从事的是国外的侨务工作，我们两个单位的关系是相互帮助、相互协助、互相补充的关系。在国外的侨务工作方面，我们外交部也得到了国侨办的大力支持，我们合作得非常好，今后也会加强这种紧密合作的关系。
http://webcast.china.com.cn/webcast/created/743/32_1_0101_asc.htm
12. 《太仓侨联网》2003年10月17日《江泽民论侨务》（1989—2000）
<http://www.tcroca.com.cn/main/list.asp?id=29>
13. 《中央统战部网站》中共中央统一战线工作部(The United Front Work Department of CPC Central Committee)是中共中央主管统一战线工作的职能部门。统一战线的涵义：“专指在马克思主义的理论指导下，由中国共产党组织和领导，不同的社会政治力量（包括阶级、阶层、政党、集团乃至民族、国家等）在一定的历史条件下，为了实现一定的共同目标，在某些共同利益的基础上组成的政治联盟”
<http://www.zyztb.org.cn/zyztbwz/theory/lilun/80200212170099.htm>
14. 《辽宁省人民代表大会常务委员会网站》一九八八年九月二十三日“关于我省侨务工作情况的报告”“早在一九八四年全国侨办主任会议上，中央领导同志就指出，侨务工作是全党工作的一部分，全党都要重视侨务工作。...国务院侨办也经常强调侨务工作要做到国外去，要走出去做工作。特别是随着老一代华侨的年龄增长，保持侨务工作连续性问题已经变得比较突出。需要我们在二、三代侨胞和新移民当中培养重点工作对象...”报告人：辽宁省人民政府侨务办公室主任 赵子良
http://218.25.37.166/rdlszl/6/hk706_22.htm
15. 《楚州政协网》更新时间：2004年7月8日“第四章 新时期的海外统战工作和侨务工作”国务院侨办是国务院直属机构，各级侨办应直属同级人民政府领导,在国外使领馆应当加强侨务工作，出国访问的团组人员也要相机做这方面的工作。但最重要的是当地华侨中“能够有他们自己的活动家，我们要为他们提供一些条件，如宣传品等。这是主要的办法。一定要在华侨中生长出一批人，一批领袖。党中央特别强调：做好侨务工作，是全党的事情。“全党同志都要把重视不重视侨务工作，能不能正确执行党的侨务政策，提高到是不是同中央在思想上政治上保持一致的高度来认识。
<http://www.czxx.gov.cn/Article/ShowArticle.asp?ArticleID=874>
16. 《中国社会科学院网站》《马克思恩格斯选集》第1卷，第221页；第227页《共产国际章程》中宣称：“共产国际的目的在于利用一切可以利用的手段（包括武装斗争），为推翻国际资产阶级而进行斗争，为建立一个作为完全废除国家的过渡阶段的国际苏维埃共和国而进行斗争。”为此，“共产国际事实上必须是一个独一无二的世界性的共产党。在各国进行工作的党只是它的独立支部而已。”
<http://myy.cass.cn/file/2005123116839.html>

17. 《云南政协报》2006年11月21日“从党的领袖论述看统战工作的重要性”
新闻作者：彭济生
<http://www.ynzxb.cn/2006/11-21/09331683794.htm>
18. 《〈共产党人〉发刊词》（1939年10月4日），《毛泽东选集》第二卷，
人民出版社1991年6月第2版第605—606页
<http://www.ynzxb.cn/2006/11-21/09331683794.htm>
19. 《毛泽东文集》第六卷，人民出版社1999年6月第1版，第14页。

毛泽东：《同绥远负责人的谈话》（1949年10月24日）
http://www.tongxin.org/j-sys-news/page/2003/618/1674_552.shtml
20. 《邓小平文选》第1卷第155、187页
21. 《昆明党史网》“第十四次全国统战工作会议(1979年8月15日-9月3日)”
<http://kmds.km.gov.cn/dsbl/zyhy/shzyxdhjsxsq/2717453227960D4I30K8A4GI7460D4I30K8A4GI74.shtml>
22. 《铜陵社会科学》2003年第3期 作者单位：中共铜陵市委党史研究室
<http://www.tlsl.com/3-8.htm>
23. 《云南政协报》(第三版面)2006年11月21日“从党的领袖论述看统战工作的重要性”
<http://www.ynzxb.cn/2006/11-21/09331683794.htm>
24. 《中华网》2005年5月15日报道“1966年5月16日毛泽东发动文化大革命”
http://news.china.com/zh_cn/history/gouchen/11025801/20050515/12314852.html
25. 《文新传媒网》2006年8月20日“王稼祥 无私无畏追求真理”(第二十段)
作者：朱良（中共中央对外联络部原部长）来源：新闻午报
http://www.news365.com.cn/wxpd/wz/rwcq/200608/t20060820_1071353.htm
26. 《中国选举与治理网》“李锐：如何看待毛泽东”（在哈佛大学费正清东亚研究中心举办的毛泽东诞辰110周年学术讨论会的书面发言稿）（2003年12月中旬在美国波士顿）
<http://www.chinaelections.org/NewsInfo.asp?NewsID=68451>
27. 《国务院侨务办公室网站》2004年9月1日“邓小平侨务思想开拓新时期侨务工作新领域”作者：王起鹄
<http://www.gqb.gov.cn/news/2004/0901/1/883.shtml>
28. 《新华网》“新时期的统一战线和人民政协的任务”（1979年6月15日）邓小平
http://news.xinhuanet.com/ziliao/2005-02/05/content_2549933.htm
29. 《中央统战部网站》“新时期统一战线是爱国统一战线”1981年中共十一届六中全会通过《关于建国以来党的若干历史问题的决议》，把新时期统一战线正式定名为“爱国统一战线”。
<http://www.zyztb.org.cn/zyztbwz/theory/lilun/80200212170088.htm>

30. 《楚州政协网》“第四章 新时期的海外统战工作和侨务工作”
<http://www.czzx.gov.cn/Article/ShowArticle.asp?ArticleID=874>
31. 《人民日报》 2004 年 8 月 4 日“争取整个中华民族的大团结”1986 年 6 月 18 日,《邓小平文选》第三卷
32. 《新华网》来源: 人民网“中共中央关于加强统一战线工作的通知”(1990 年 7 月 14 日)
http://news.xinhuanet.com/ziliao/2005-02/18/content_2591242.htm
33. 《中国统一战线》2006 年 1 期“统一战线重大理论和实践问题研究取得丰硕成果”作者: 庄聪生
34. 《广东省社会主义学院网站》2005 年 9 月 30 日《中国统一战线理论研究成果蓝皮书》首次将我院研究成果列入核心内容 作者: 冯颖红
<http://www.gdsy.com.cn/new7.htm>
35. 《中共青岛市委统战部网站》2007 年 2 月 8 日转载自中央统战部网站“中央统战部在统一战线中实施‘凝聚力工程’”
<http://tyzx.qingdao.gov.cn/ReadNews.asp?NewsID=954>
36. 《中国评论新闻网》“新中国建立初期党的侨务工作”(第二十二段)
<http://gb.chinareviewnews.com/crn-webapp/cbspub/secDetail.jsp?bookid=4859&secid=4886>
37. 《博讯网》录自开放杂志社《共产中国五十年》(金钟主编)“韩战:「保家卫国」十万冤魂——中共参与朝鲜战争真相”1951 年 2 月 1 日联合国大会通过决议, 谴责中国侵略朝鲜
http://news.boxun.com/news/gb/z_special/2000/10/200010260128.shtml
38. 《香港中文大学--中国研究服务中心网站》“毛泽东的华侨观: 侨务·统战·外交”《The Chinese University of Hong Kong --the Universities Service Centre》
http://www.usc.cuhk.edu.hk/wk_wzdetails.asp?id=5692
39. 《侨务工作研究》2007 年 No.3 侨务回顾 “毛泽东的华侨观(下)”第 5 段中写道: 毛泽东在接见泰国经济文化代表团时明确表示: “我们国外华侨的共产党组织也取消了, 以消除华侨所在国政府的怀疑, 使大家互相信任。”作者: 陈文寿
40. 《国务院国有资产监督管理委员会网站》2007 年 12 月 25 日“中国水利水电建设集团公司招聘公告”文章来源: 中国水利水电建设集团公司
<http://www.sasac.gov.cn/n1180/n1271/n20500/n2748302/3760800.html>
41. 《中国水利水电第三工程局网站》“关于加强海外工作机构党建工作的指导意见”(中水电临党(2006)55 号, 2006 年 8 月 24 日)
<http://www.cteb.com/depart/cteb01/24/upload/2007836928.doc>
42. 《中国石油报网络版》2005 年 1 月 10 日“中国石油勘探开发公司探索海外党建工作新路子纪实”记者范存强 吴淼
http://www.oilnews.com.cn/gb/vguyb/2005-01/10/content_600458.htm
43. 《国务院国有资产监督管理委员会网站》2005 年 8 月 12 日“扎实推进海外一线先进性教育活动”作者: 中国地质工程集团公司党委
<http://www.sasac.gov.cn/rdzt/d2pxjxzt/zth008.htm>

44. 《中华人民共和国驻科特迪瓦共和国大使馆经济商务参赞处网站》2006年7月2日报道“驻科使馆经商处召开中资机构党组织生活会”
<http://ci.mofcom.gov.cn/aarticle/jmxw/200607/20060702573983.html>
45. 《中国质量标准研究中心网站》中新社桂林五月二十九日电“海外华裔新生代企业家访广西桂林 考察投资环” 记者 周利朔
<http://www.cqsrc.org.cn/cqsrc/Html/XW/164736117.html>
46. 《国务院侨务办公室》2007年6月12日“以侨引侨、以侨引外 浙江侨务工作在开拓中前进”(浙江日报)
<http://www.gqb.gov.cn/news/2007/0612/1/5372.shtml>
47. 《海南省外事侨务办公室网站》2007年8月20日来源: 中新网“国侨办主办的第四期华侨华人社团中青年负责人研习班结业” 整理编辑: 新闻文化处
http://dfoca.hainan.gov.cn/CPF/News_ShowContent.asp?Seq=2006001673
48. 《湖州侨务信息网》“湖州市侨联(侨办)保持共产党员先进性教育活动整改方案”
<http://sqb.huzhou.gov.cn/article.asp?id=308&classid=11>
49. 《新闻中心首页_新浪网》2007年5月30日来源: 温州网-温州都市报“37位侨领回乡‘充电’在温州尚属首次” 作者: 孙丽 毛鲜艳
<http://news.sina.com.cn/c/edu/2007-05-30/053011920324s.shtml>
50. 《白云信息网》2005年4月28日“英国广州华侨联谊会会长徐记友先生访问白云区(图)” 作者: 区侨务办公室、外事办公室 来源: 区侨务办公室、外事办公室
<http://www.by.gov.cn/cn/news/content.asp?id=200504281046041164>
51. 《白云党员风采--白云区直机关党委网站》2007年4月25日“英国广州华英广州华侨联谊会会长徐记友一行访问白云区” 发布者外事办
<http://dyfc.by.gov.cn/newsdetail.asp?id=2090>
52. 《华人世界》杂志“旅美中国科学家工程师专业人士协会会长杨春来博士”
<http://www.chineseworld.net.cn/hyjs/735.shtml>
53. 《中国侨网》2006年6月13日来源 / 《人民日报海外版》“杨春来: 身在海外才感受到祖国永远是心中的挚爱”记者 / 王昭 “5月底, 杨春来到北京参加一个青年侨领培训班, 其间接受了记者采访。”
<http://big5.chinaqw.com.cn:89/news/2006/0613/68/32320.shtml>
54. 《中国侨网》“做中国形象展示者 共推和谐侨社建设 —第四届世界华侨华人社团联谊大会’综述”
http://www.chinaqw.com.cn/zgqj/qkjc_qwgzy/200712/17/99369.shtml
55. 《网易》2007年6月21日来源: 中国新闻网“杨春来: 海外侨胞要落地生根 积极融入主流社会(图)”
<http://news.163.com/07/0621/14/3HH3RC6A000120GU.html>
56. 《宁波侨网》2006年7月6日“余姚籍新加坡侨胞李国生参加省侨领研习班”
<http://www.ocado.ningbo.gov.cn/004/001/10562.html>
57. 《海南省外事侨务办公室网站》2007年8月20日来源: 中新网“国侨办主办的第四期华侨华人社团中青年负责人研习班结业” 整理编辑: 新闻文化处
http://dfoca.hainan.gov.cn/CPF/News_ShowContent.asp?Seq=2006001673

58. 《旅美学人通讯》1999 夏季刊 主编：彭恩华 责任编辑：范军 Volume 2, Issue 2 主办：中国旅美科技协会犹他分会
<http://www.castut.org/newsletters/1999/newsletterUT1999-2.html>
59. 《哈尔滨外侨办网》2007 年 4 月 23 日“哈尔滨市海外交流协会第四届理事大会理事成员名册”海外特邀理事--张协玲
<http://www.hrbfao.gov.cn/public/AA/index.jsp?TemplateNameN=AA&TemplateXMLName=1&CNumberN=1042&ArticleTitleN=330>
60. 《哈尔滨外侨办网》2006-09-06“哈尔滨市海外交流协会简介”哈尔滨市海外交流协会（英文译名为 Harbin Overseas Exchanges Association, 英文缩写为 HOEA）成立于 1992 年 7 月。本协会在哈尔滨市人民政府外事侨务办公室指导下独立开展工作。
<http://www.hrbfao.gov.cn/public/AA/index.jsp?TemplateNameN=AA&TemplateXMLName=1&CNumberN=765&ArticleTitleN=324>
61. 《澳洲亚太经贸文化促进会网站》“‘第四期华侨华人社团中青年负责人研习班’结业仪式”作者：邢利宇 转贴自：中国新闻网
http://www.aapei.org/Article_Show.asp?ArticleID=2689
62. 《沈阳侨务》华声报杭州消息：2006 年 2 月 28 日“杭州市侨办主任会议召开 部署今年工作五大重点”
<http://www.syqw.gov.cn/gnqw/qjie-mob.asp?id=5448>
63. 《广州市政府门户网站》2006 年 12 月 15 日“广州市侨务工作‘十一五’规划”来源：市侨办
<http://www.gz.gov.cn/vfs/content/newcontent.jsp?contentId=452864&catId=4100>
64. 《重庆侨务网》2007 年 4 月 5 日“全国侨办主任会议精神传达提纲”（第七段）
<http://bqw.cq.gov.cn/detail/2007-4-5/2007451445359043.htm>
65. 《云南归国华侨联合会网站》2005 年 1 月 21 日“海外侨情”
<http://www.ynql.yn.gov.cn/readinfo.aspx?B1=1503>
66. 《中华人民共和国外交部网站》“2006 年驻外使领馆国庆招待会”（36 个）
<http://www.fmprc.gov.cn/chn/wjb/zwjg/zwbd/2006gqzd/default.htm>
67. 《中华人民共和国外交部网站》“2007 年驻外使领馆国庆招待会”（80 个）
<http://www.fmprc.gov.cn/chn/wjb/zwjg/zwbd/2007guoqing/default.htm>
68. 《中国政府门户网站》“中华人民共和国国庆日”2005 年 5 月 24 日
http://www.gov.cn/test/2005-05/24/content_18251.htm
69. 《青年参考》2002 年 10 月 24 日）“[走近外交官]外交官的生活多姿多彩”
<http://www.nanning.china.cn/chinese/WISI/222331.htm>
70. 《中国经济网》2006 年 9 月 28 日“中国驻美洲国家使领馆和华侨华人庆祝国庆 57 周年”
http://www.ce.cn/xwzx/gnsz/gdxw/200609/28/t20060928_8771875.shtml
71. 《新华网》“中华人民共和国国旗”“中华人民共和国国旗是五星红旗。中华人民共和国国旗旗面为红色象征革命。旗上的五颗五角星及其相互关系象征共产党领导下的革命人民大团结。五角星用黄色是为了在红地上显出光明，四颗小五角星各有一尖正对着大星的中心点，这是表示围绕着一个中心

而团结，...”

http://news.xinhuanet.com/ziliao/2003-01/18/content_695296.htm

72. 《中国驻纽约总领事馆网站》2006年2月19日“中国驻纽约总领事刘碧伟出席费城侨团活动”
<http://www.nyconsulate.prchina.org/chn/qwbh/t236227.htm>
73. 《中国驻纽约总领事馆网站》2007年9月30日“中国驻纽约总领事刘碧伟出席大费城侨学各界国庆活动”
<http://www.nyconsulate.prchina.org/chn/lgxw/t368773.htm>
74. 《国务院侨务办公室网站》2006年9月25日“庆中国国庆 旧金山湾区侨胞在华埠升起五星红旗”
<http://www.gqb.gov.cn/news/2006/0925/1/3217.shtml>
75. 《中国新闻网》2008年04月18日“李海峰谈华侨华人护圣火:弘扬奥运精神 呼唤和平”
<http://www.chinanews.com.cn/olympic/news/2008/04-18/1224341.shtml>
76. 《中国新闻网》2008年3月15日“旧金山侨界力争奥运圣火进华埠 获全体华侨支”
<http://news.sohu.com/20080315/n255721157.shtml>
77. 《美国之音中文网》2008年4月9日“旧金山在奥运圣火传递上分为两派”
记者: 东方
<http://www.voanews.com/chinese/w2008-04-09-voa1.cfm>
78. 《雅虎体育网》2008年4月8日“洛杉矶华人华侨远赴旧金山迎北京奥运圣火”
<http://2008.cn.yahoo.com/08-04-/346/2a8gf.html>
79. 《中国新闻网》2008年3月16日“旧金山侨界热盼奥运圣火 华商总会筹备万面旗帜”
<http://www.chinanews.com.cn/hr/mzhrxw/news/2008/03-16/1193243.shtml>
80. 《中国网》2008年4月7日“五大洲共保圣火安全”P4 文章来源:国际先驱导报
http://www.china.com.cn/international/txt/2008-04/07/content_14464428_4.htm
81. 《山东大学校报》第1712期(总第1712期)2008年4月16日“那一刻,我和奥运圣火一起燃烧——亲身体验2008年北京奥运会旧金山站火炬传递现场护送活动”
<http://www.view.sdu.edu.cn/news/news/xywh/2008-04-14/1208160052.html>
82. 《中国外交部网站》2008年4月14日“千里迎圣火 传递奥运情——张云总领事为赴旧金山迎圣火的南加州侨学界代表举行招待会” 驻洛杉矶总领馆供稿
<http://china-japan21.org.cn/chn/wjb/zwjg/zwbd/t424795.htm>
83. 《新浪吧_新浪网》2008年4月15日“4. 24 堪培拉奥运圣火保卫活动协调方案(zhuantie)”
<http://bar.sina.com.cn/thread.php?tid=2182307>
84. 《搜狐博客网》2008年4月12日“2008北京奥运圣火传递澳洲助威团邀请函(澳大利亚中国青年交流促进会)”
<http://tasman.blog.sohu.com/84429154.html>

85. 《南方网》2006年11月23日“羊晚报业：以读者为核心”羊城晚报报业集团社长梁国标。“羊城晚报报业集团”旗下的新快报，于2004年7月在澳大利亚创办了澳洲新快报
<http://bbs.southcn.com/nfsq/lnpl/cmjh/200611230834.htm>
86. 《新快报-新快报》2008年4月19日“1000面国旗声援澳洲”
<http://www.xkb.com.cn/view.php?id=237125>
87. 《现代快报》（新华通讯社主办）2008年4月18日“我再次严正要求CNN真诚道歉”记者 谭晶晶 林立平
http://www.kuaibao.net/html/2008-04/18/content_61111633.htm
88. 《中国侨网》华侨华人2001年
<http://www.chinaqw.com.cn/node2/node2796/node2882/node3139/userobject6ai17484.html>
89. 《大纪元》2007年6月6日“陈用林加国揭中共更多秘密文件”
<http://www.epochtimes.com/gb/7/6/6/n1734473.htm>
90. 《中国中央电视台》2006年9月30日[华人世界]唐人街‘市长’——方劲武
<http://news.cctv.com/society/20060930/102366.shtml>
91. 《悉尼晨锋报》2005年2月7日“中国新年游行的争议”记者：Darren Goodsir
<http://www.wwrn.org/article.php?idd=1922&sec=25&cont=5>
92. 《中央统战部网》中新社2001年2月15日消息“罗豪才称赞欧洲华侨华人反独促统所做的努力”
<http://www.zyztb.org.cn/news/20010216b.htm>
93. 《中央电视台网》2001年6月22日“海外华侨华人共话发展大计”
<http://www.cctv.com/overseas/chinareport/200106/22.html>
94. 《中国外交部驻香港特别行政区特派员公署网站》2004年5月24日
<http://www.fmcoprc.gov.hk/chn/topic/dtzc/t118345.htm>
95. 《上海侨务网---上海市政府侨办主办》2004年6月2日“上海市政协俞云波副主席会见美东华人社团联合总会访问团”
<http://qwb.sh.gov.cn/gb/shqb/xxdt/qwkb/userobject1ai3763.html>
96. 《中青网》2007年9月3日
97. “全球中国学生学者联谊会网址大全”
http://www.tigttag.com/community/overseas/1764_0_4.html
98. 参见以下六份资料：

CSSA@Ireland

http://www.cssaireland.org/index.php?option=com_contact&Itemid=3

中国驻爱尔兰大使馆，主要使馆成员。教育 唐继卫 一等秘书 电话:01-2691501 传真:01-2839938

<http://ie.chineseembassy.org/chn/sgxx/t108809.htm>

中国驻爱尔兰大使馆教育组简介

<http://ie.chineseembassy.org/chn/jy/t213658.htm>

桑德兰大学中国学生学者联谊会章程 3. 职能和义务, 本学联受中国驻英使馆和全英学联的领导和指引

<http://www.cssasunderland.co.uk/list.asp?unid=138>

CSSASUNDERLAND

<http://www.cssasunderland.co.uk/list.asp?Unid=174>

《全法中国学者学生联合会网站》全法 CSSA 艺术团章程

<http://www.ucecf.org/xlyst.htm>

99. CUCSSA

<http://www.cucssa.org/advisory.asp>, www.medcssa.org/node/422

100. 追查国际关于中共驻美使领馆操控中国学生学者联谊会 (CSSA) 输出中共人权迫害政策的调查报告

<http://www.zhuichaguoji.org/cn/index2.php?option=content&task=view&id=1397&pop=1&page=0>

101. 《哥伦比亚大学中国学生学者联谊会网站》

<http://www.cucssa.org/anclass.asp?id=49>

102. 《中国留美通讯》2001 年 3 月 26 日

103. 《CSSA-SUNDERLAND 网站》“配合我驻英使领馆开展活动, 服务青年成才, 帮助广大中国学生学者开阔视野, 加强沟通, 建立互助圈, 心系祖国, 反对台独, 反对法轮功。”

<http://www.cssasunderland.co.uk/list.asp?unid=174>

104. 《神州学人》“驻休斯顿总领馆教育组召开中国学联会主席座谈会”2007-06-11。

105. 《中山大学审计处》教育部关于印发《驻外使、领馆教育处(组)经济责任制实施暂行办法》的通知 作者: 教育部 更新时间: 2007 年 3 月 7 日 教财 [2005] 2 号

106. 《新华网》2003 年 1 月 24 日“中国和平统一促进会”

http://news.xinhuanet.com/ziliao/2003-01/24/content_705124.htm

107. 《中国政府网》2005 年 5 月 25 日“中国共产党领导的多党合作和政治协商制度”

108. 《千龙网》中国和平统一促进会

<http://china.qianlong.com/4352/2003/07/30/45@1506108.htm>

109. 《人民网》2004 年 9 月 27 日“贾庆林当选中国和平统一促进会第七届理事会会长

<http://www.people.com.cn/GB/shizheng/1024/2811868.html>

110. 《中国侨网》2005 年 8 月 15 日“中国和平统一促进会副会长罗豪才在大会上讲话”

<http://www.chinaqw.com.cn/node2/node2796/node3264/node3579/node3580/userobject6ai258842.html>

111. 《中国和平统一促进会网站》第五届海外统促会会长会部分会长发言
(二)
<http://www.zhongguotongcuhui.org.cn/06tybbs/next060613.htm>
112. 《燕赵政协新闻网》转载 新华网 2006 年 12 月 20 日“唐家璇会见美国北加州中国和平统一促进会访问团”
http://www.zxxw.gov.cn/donghk/htm/30/2006_12_20_14156.html
113. 《中国台湾网》2006 年 12 月 21 日“中国统促会与美国北加州统促会座谈”
<http://www.chinataiwan.org/web/webportal/W3799218/A402655.html>
114. 《美国之音中文网》2008 年 4 月 8 日“希拉里呼吁布什不出席京奥开幕式”
<http://www.voanews.com/chinese/w2008-04-08-voa5.cfm>
115. 《搜狐网》2008 年 4 月 8 日“五大洲共保圣火安全”
http://news.sohu.com/20080408/n256150487_2.shtml
116. 《中国和平统一促进会网站》第五届海外统促会会长会部分会长发言
(二)
<http://www.zhongguotongcuhui.org.cn/06tybbs/next060613.htm>
117. 《上海侨务网》2005 年 8 月 29 日 旅美科学家工程师专业人士协会 (The Association Of Chinese Scientists And Engineers-USA)
<http://qwb.sh.gov.cn/shqb/node113/sqxx/node149/userobject1ai7577.htm>
118. 《中国侨网》2007 年 6 月 21 日“杨春来：海外侨胞要落地生根 积极融入主流社会” 记者 陆春艳
<http://www.chinaqw.com.cn/zgqj/qjdt/200706/21/76830.shtml>
119. 《广州华声杂志》(广州市人民政府侨务办公室主办) 2007 年 2 期
“记华裔传媒大亨方李邦琴”作者：筱玥
120. 来源：中共浙江省委统战部有关方李邦琴的资料
121. 《环球视野》摘自 2008 年第 1 期《当代中国史研究》美国国会“涉藏立法”的历史考察
<http://www.globalview.cn/ReadNews.asp?NewsID=14287>
122. 《中国记者网》2007 年 4 月 26 日“收购美国主流报纸...”(第十段)
中国记者 出处：广州日报
<http://press.gapp.gov.cn/news/wenadmin.php?aid=16061&val=news>
123. 《广州华声杂志》(广州市人民政府侨务办公室主办) 2007 年 2 期
“记华裔传媒大亨方李邦琴”(第 25 段)作者：筱玥
124. 《大纪元新闻网》2006 年 2 月 1 日“上海帮做后盾 旧金山亲共侨领大揭密”
<http://news.epochtimes.com/gb/6/2/1/n1208347.htm>
125. 《广州华声杂志》(广州市人民政府侨务办公室主办) 2007 年 2 期
“记华裔传媒大亨方李邦琴”(第 24、28 段)作者：筱玥
126. 《华侨大学 [HuaQiao University] 网站》2002 年 1 月 22 日“郭东坡：侨务外宣任重道远”作者：深圳侨报
<http://www.hqu.edu.cn/news/oversea/2005-10-20/166.html>

127. 《中新网》2003年9月23日“华文传媒论坛闭幕 刘泽彭吁利用地缘优势谋商机”
<http://www.chinanews.com.cn/n/2003-09-23/26/349925.html>
128. 《重庆侨务网》2007年4月5日“全国侨办主任会议精神传达提纲”
<http://bqw.cq.gov.cn/detail/2007-4-5/2007451445359043.htm>
129. 《教育频道-搜狐网站》2004年4月15日来源：[人民网]“教育部就《国际汉语教师中国志愿者计划》答问”
<http://learning.sohu.com/2004/04/15/97/article219849799.shtml>
130. 《广州市政协门户网站》（新版）2003年3月31日“拓展华文教育 构筑留根工程,促进我市相关产业的发展”
<http://www.gzzx.gov.cn/lunzheng/content.aspx?id=633367891547031250265>
131. 《BBC 中文网》2003年9月19日“中国教育问题受到国际批评”
BBC 中文部驻美国特约记者爱琳报道
http://news.bbc.co.uk/chinese/simp/hi/newsid_3120000/newsid_3124500/3124558.stm
132. 《天门外事侨务旅游网》“国务院侨办关于大力加强海外华文教育和华裔青少年工作的通知”侨文发〔2001〕45号 2001年3月28日更新时间：2007年11月26
<http://www.tmtour.gov.cn/Article/hqhr/158.htm>
133. 《新华网》2008年1月4日报道 来源：中国新闻网“国侨办副主任赵阳：海外华文教育是“留根工程” 记者 郭军
http://news.xinhuanet.com/overseas/2008-01/04/content_7362923.htm
134. 《中国上海政府网》“2002年市政府侨办主要工作完成情况” 市政府侨办供稿
<http://www.shanghai.gov.cn/shanghai/node2314/node8603/node8621/userobject31ai525.html>
135. 《新华网》2005年10月18日报道“十一五”规划建议是指：2005年10月，中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划（2006至2010年）
http://news.xinhuanet.com/politics/2005-10/18/content_3640318.htm
136. 《西安侨网》发表时间：2006年11月28日“西安市人民政府侨务办公室2006年工作要点”
<http://www.xaqw.gov.cn/view.asp?id=799>
137. 《国务院侨务办公室网站》“吉林省人民政府侨务办公室先进事迹”
<http://big5.gqb.gov.cn:89/node2/node3/node21/node136/node137/userobject7ai2090.html>
138. 《河南郑州市人民政府网》“侨务办公室主要工作介绍”
<http://new.zhengzhou.gov.cn/gov/qiaoban/work.htm>
139. 《北京市归国华侨联合会》2006年12月13日“东城区归国华侨联合会” 东城区归国华侨联合会主席：钟贵仁 马来西亚归侨 中共党员 东城区政协第六届委员 北京市侨联第八、九届委员 北京东直门中学英语高级教师。
<http://www.bjql.org.cn/cn/qlgk/mj.asp?classtitle=%E4%BE%A8%E8%81%94%E6%A6%82%E5%86%B5&artid=A20061213158575453702>

140. 《北京市人民政府侨务办公室网站》2006年9月26日“我的侨务工作情结”
http://www.bjqb.gov.cn/forepageview/hrsh/qjrw/qjrw_xxxx.jsp?PK=20060926161024000000006000032
141. 《大纪元》2004年4月26日“墨尔本华裔市长连遭重罚 轰动全澳”
<http://www.epochtimes.com/gb/4/4/26/n521462.htm>
142. 《中国和平统一促进会网站》第五届海外统促会会长会部分会长发言（二）
<http://www.zhongguotongcuhui.org.cn/06tybbs/next060613.htm>
143. 《福建侨网》2008年1月14日“围绕大局服务中心为海西建设提供侨力支撑——全省侨办主任会议发言摘登” 本文由《福建侨报》记者整理
<http://www.fjqw.gov.cn/20E8C4DCA6F09C2E86488EA85D34E268/2008-01-14/F4F8234872212C7C23BABAE2B28A3F45.htm>
144. 《河北省社会主义学院学报》2002年1月第1期“探讨新形势下海外统战工作为经济建设服务的新路子” 52-56页
145. 《中国科学院非贸易外汇额度管理若干规定（试行）》的通知号：[90]科发计字1079号 发布日期：1990年9月27日 生效日期：1990年10月1日 “政治业务费：指开展海外统战工作，邀请海外华侨、港、澳、台同胞和派出人员用汇。”
146. 《北京市财政局》2005年5月27日“行政政法财政财务”第三段（审稿：王婴 执笔：薛晖）
http://www.bjcz.gov.cn/czcs/cznj/2004nj/debf/t20050527_102976.htm
147. 《中共湖北省委统一战线工作部网站》2006年5月22日“缪启明同志率队赴北京、上海等地学习考察海外联谊工作”第七段
<http://www.hbtyzx.gov.cn/Article.aspx?articleId=412>
148. 《中山大学审计处》教育部关于印发《驻外使、领馆教育处（组）经济责任制实施暂行办法》的通知 教财[2005]2号 作者：教育部 更新时间：2007年3月7日 “宣传经费支出：按规定拨付学生联谊活动补助经费，学生联谊会年初应向教育处（组）编报学生联谊活动的详细预算，年终应向教育处（组）报送经费开支情况。”
<http://ce.sysu.edu.cn/sjc/Article/ShowArticle.asp?ArticleID=485>
149. 《中共湖北省委统一战线工作部网站》2006年5月22日“缪启明同志率队赴北京、上海等地学习考察海外联谊工作”第四、八段
<http://www.hbtyzx.gov.cn/Article.aspx?articleId=412>
150. 《中国人民政治协商会议山东省委员会网站》“加强与日韩文化交流力度，促进我省经济又好又快发展”作者：致公党山东省委会
<http://www.sdzx.gov.cn/zhch/xxny.asp?id=11415>
151. 《天门外事侨务旅游网》“国务院侨办关于大力加强海外华文教育和华裔青少年工作的通知” 侨文发〔2001〕45号 更新时间：2007年11月26日
<http://www.tmtour.gov.cn/Article/hqhr/158.htm>

152. 《政协广东省委员会办公厅网站》“关于加快我省海外华文教育工作的调研报告”
<http://www.gdzb.gov.cn/research/content.jsp?catid=154&id=3669>
153. 《中国致公党网站》2005年2月4日“关于我省开展海外华文教育事业的思考”致公党福建省委会副主委 郑永祥
http://www.chinazhigongparty.org.cn/zgcf/2005-02/04/content_3687558.htm
154. 《新华网》2008年1月22日“中国的高速发展归因于改革”来源：中国经济时报
http://news.xinhuanet.com/politics/2008-01/22/content_7469653.htm
155. 《新华网》“中共十一届三中全会（1978年）”
http://news.xinhuanet.com/ziliao/2003-01/20/content_697755.htm
156. 《现代台湾研究》2003年2期“两岸侨务政策变化及其比较研究”作者：福建社会科学院华侨华人研究所
157. 《中国网》叶剑英
<http://www.china.com.cn/chinese/zhuanti/208024.htm>
158. 《人民网》2005年10月28日“叶剑英对荣毅仁的信任和厚爱”（第二十七段）
<http://politics.people.com.cn/GB/8198/54596/54600/3809389.html>
159. 《无锡新传媒》2005年10月28日“荣氏家族简介”
http://www.wuxinews.com/news/newsfile/ryr/182/20051028_16799.htm
160. 《浙江在线·钱江晚报》2005年10月31日“荣毅仁：红色人生传奇经历”
<http://www.zjol.com.cn/gb/node2/node802/node807/node360756/node360793/useobject15ai4922172.html>
161. 《中国共产党新闻网》《党史博览》授权人民网发布2006年12月20日“共产党人中的著名卧底英雄”作者：王树人
<http://cpc.people.com.cn/GB/68742/69118/69658/5190806.html>
162. 《港股频道_中金在线》“熊向晖和荣毅仁在中信的交往”2005年11月06日世纪经济报道 作者：中共中央党史研究室副研究员傅颐
http://hkstock.cnfol.com/051106/132_1561_1523788.00.shtml
163. 《新华网》2007年9月26日“9月26日:中英两国政府草签香港问题联合声明----历史上的今天”新华社记者 李晓建
http://news.xinhuanet.com/politics/2007-09/26/content_6790113.htm
164. 《人民网》“荣毅仁：一个时代的句号”（第二十六段）来源：21世纪经济报道 作者：施南 李明三
<http://politics.people.com.cn/GB/8198/54596/54599/3825238.html>
165. 《国务院侨务办公室网站》2003年8月14日“浅谈侨务工作在桂林对外开放中的战略地位和作用”作者：广西桂林市侨办主任 贺继孟
<http://www.gqb.gov.cn/news/2003/0814/1/358.shtml>
166. 《现代台湾研究》2003年2期“两岸侨务政策变化及其比较研究”作者：福建社会科学院华侨华人研究所
<http://www.ynql.yn.gov.cn/readinfo.aspx?B1=1529>

167. 《中华会计网校》2006年9月5日“中国税务杂志社社长张木生解析05年纳税百强排行榜”中国税务杂志社
<http://www.chinaacc.com/new/184/187/2006/9/xu004027960020-0.htm>
168. 《人民日报社-中国经济周刊》2005年6月26日“海外华商：中国经济的第二种力量”（第九和第十九段）
169. 《中国经济周刊》2005年6月27日“海外华商：中国经济的第二种力量”
170. 《郑州经济信息网》2007年2月8日发布“王建：新时期中国对外开放战略研究(三)”作者：王建 中国宏观经济学会
<http://www.zzei.gov.cn/zjsd/2007-02-08/1170727293339764.htm>
171. 《读书--人民网》“中共中央的拘泥与毛泽东的大胆设想”“统一战线的政策，共产党早在20世纪20年代就有过成功的尝试。...在红军抵抗国民党军事围剿的历次战争中，红军曾有过许多机会可以通过统一战线的方式来瓦解国民党军队的进攻。双方也签订了反日反蒋的合作协定。一旦双方真正联手起来，国民党军对江西苏区之围自然容易被化解掉，南京政府要再度组织新的围剿将困难百倍。”
<http://book.people.com.cn/BIG5/69399/76155/76156/5196194.html>
172. 《新华网》（“红色记忆：瓦窑堡会议”）根据一九三六年一月十四日出版的西北中央局《斗争》第八十一期刊印 中国共产党中央政治局 1935年12月25日会议
http://big5.xinhuanet.com/gate/big5/news.xinhuanet.com/ziliao/2004-11/30/content_2276071.htm
173. 《中国评论学术出版社网站》“新民主主义革命时期党的侨务工作”《八一宣言》和‘瓦窑堡会议决议’，是中国共产党侨务工作的宣言。它第一次明确地表述了我们党侨务工作的主要思想观点。即海外华侨是抗日民族统一战线的一个重要组成部分”作者：石汉荣
<http://gb.chinareviewnews.com/crn-webapp/cbspub/secDetail.jsp?bookid=4859&secid=4885>
174. 《人民网》（《西安事变新探--张学良与中共关系之谜》—第四节 延安拨雾“毛泽东：要抗日胜利 必须联苏”）杨奎松著 江苏人民出版社
<http://book.people.com.cn/BIG5/69399/76155/76156/5205434.html>
175. 《人民网》“洛川会议”1937年8月22日至25日，中国共产党在陕北洛川冯家村召开了中央政治局扩大会议。
<http://cpc.people.com.cn/GB/33837/2534366.html>
176. 《国家数字文化网》“保卫中国同盟”保卫中国同盟，简称保盟。1938年6月宋庆龄在香港邀请冯玉祥、孙科、宋子文、贾瓦哈拉尔·尼赫鲁等发起成立的国际抗日统一战线组织。宋庆龄任保盟中央委员会主席，宋子文任会长。以宣传抗战为名，为“支持和帮助中国共产党领导的抗日根据地建设等”争取外援。宣传刊物有中英文《保卫中国同盟新闻通讯》两周刊。1945年12月保盟改名为中国福利基金会。
<http://edit.ndcnc.gov.cn/datalib/2003/Organize/DL/DL-71/>

177. 《中国评论学术出版社网站》“新民主主义革命时期党的侨务工作”（第 23 段）1938 年初，在香港也设立了八路军办事处（简称“香港八办”）。“香港八办”作为中共中央南方局的派出机构，由廖承志、潘汉年负责，它是中共对南洋及西方各国华侨、进步人士进行抗日宣传的重要据点，也是抗战物资和人员能够送往八路军和新四军的重要通道。...受延安的直接领导。
作者：石汉荣
<http://gb.chinareviewnews.com/crn-webapp/cbspub/secDetail.jsp?bookid=4859&secid=4885>
178. 《中国侨网》2005 年 9 月 20 日“中国海外交流协会”“海协”成立于 1990 年 11 月 20 日，是官办“民间团体”。以“广泛联系海外华侨、华人及其团体，增进友好情谊，发展合作交流”的名义做“国务院侨务办公室”的工作。
<http://www.chinaqw.com.cn/news/2005/0920/68/172.shtml>
179. 《中国评论学术出版社网站》“新民主主义革命时期党的侨务工作”（第 24 段）“当时的海外侨务工作很多都是以‘保卫中国同盟’的名义在做，实际上也是‘香港八办’的工作。就像我们现在用‘国侨办’和‘海协’这两块牌子在做工作一样。当时‘香港八办’和‘保卫中国同盟’也是这么一种关系。”
<http://gb.chinareviewnews.com/crn-webapp/cbspub/secDetail.jsp?bookid=4859&secid=4885>
180. 《北京侨务办公室网站》2006 年 7 月 28 日“围绕大目标，建立大联合也是侨务工作的永恒主题”
http://www.bjqb.gov.cn/forepageview/zncs_xxxx.jsp?PK=20060728111023000000002000019&tablename=zcfg_gjfg&biaoti=gjfgbt&nr=gjfgnr&filepath=zcfg/gjfg
181. 《中国评论新闻网》（《毛泽东周恩来朱德论侨务》解读）
<http://gb.chinareviewnews.com/crn-webapp/cbspub/secDetail.jsp?bookid=4859&secid=4880>
182. 《华人中心网》“新中国第一任侨主任——何香凝”
<http://202.116.13.5/news/content.asp?newsid=4964>
183. 《千龙网》1966:文革开始
<http://china.qianlong.com/4352/2004/09/06/1040@2261758.htm>
184. 《沈阳侨务网》“我国侨务工作简介”
<http://www.syqw.gov.cn/zcfg/mob.asp?id=4140>
185. 《文新传媒网》2006 年 8 月 20 日“王稼祥 无私无畏追求真理”
http://www.news365.com.cn/wxpd/wz/rwcq/200608/t20060820_1071353.htm
186. 《中国侨网》2007 年 5 月 22 日“国侨办主任李海峰：完成肩负使命迎接新的挑战”
<http://www.hsm.com.cn/zgqj/qjxy/200705/22/73304.shtml>
187. 《中国网》2002 年 9 月 22 日“廖承志”历任“香港八办”负责人、新华通讯社社长、中共中央宣传部副部长、中共中央统战部副部长
<http://www.china.org.cn/chinese/zhuanti/208073.htm>

188. 《同心网》2003年6月24日“市场经济条件下区镇统战工作的新探讨”深圳市委统战部
http://www.tongxin.org/j-sys-news/page/2003/624/1798_129.shtml
189. 《青岛市情网》“侨务工作”“1989年，青岛市各级侨务部门认真贯彻国务院侨务工作会议精神，针对我国春夏之交发生的动乱和北京反革命暴乱后海外华侨、港澳台同胞和外籍华人中出现的新情况、新问题，把加强对外宣传、进行解疑释惑作为侨务工作的首要任务，带动了其他各项工作的开展。
<http://qdsq.qingdao.gov.cn/nianjianku.nsf/508e424127192d7b482566c9000b4473/c2faf542f64bda6548256a8c002307b2?OpenDocument>
190. 《人民日报网》1999年7月25日外交部、国务院港澳办、中央台办、国务院台办、国务院侨办坚决拥护中央处理和解决“法轮功”问题的决策
<http://www.people.com.cn/item/flg/news/072519.html>
191. 《中央政府门户网站》2008年4月3日“八大民主党派”
http://www.gov.cn/test/2008-04/03/content_935826.htm
192. 《国务院侨务办公室网站》2005年5月16日“侨务能力解+析”
<http://www.gqb.gov.cn/node2/node3/node12/node14/node49/userobject7ai2478.html>